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operaciebi mTel  da racionalur ricxvebze. gameoreba   # 1 

 
 
1). gamoiangariSeT: 

a)..�45 � 9 g). 37 � (�60) e). �11 � 40 z). 95 � (�25) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

b).56 � (�37) d). �79 � (�15)  v). (�63) � 49 T). �49 � (�47) 
        

 2. Tu     a   �15, b   �8, a  c   6.  gamoiangariSeT 

 a). 14 � b ____ b). c � (�8) ____ g). a � b ____ d). c � 5 � a ____ 

 

3). SearuleT gamoklebis operacia: 

a)..�16 � 15 g). �24 � (�12) e). 25 � 41 z). 19 � (�19) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

b).48 � (�18) d). �37 � 37 v). �50 � (�50) T). �39 � 13 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

      4. gamoiangariSeT  x � y  Tu: 

 a). x   �24, y   24 b). x   �22, y   �32 b). x   18, y   25 

 

      5.  amoxseniT gantolebebi 

1. h � 15   �17 2. a � 29   �12 3. 13   g � 20 
 ___________________   ___________________   _________________  

 4. m � 48   31 5. n � 26   �4 6. 0   z � 50 
 ___________________   ___________________   _________________  

 7. 15y   �75 8. 0   �7d 9. �144   �8v 
 ___________________   ___________________   _________________  

 
      
 
 

 

 

 

 

 

 

gameoreba   # 2 

    ipoveT namravli: 

1. 9 • (�8) 2. �7 • 7 3. �5 • (�6) 4. �4 • 8 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 5. 12 • (�10) 6. �50 • 3 7. 8 • 10 8. �20 • (�6) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 

 9. �7 • (�5) 10. 10 • (�9) 11. �8 • (�8) 12. 12 • (�3) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 13. �9 • 8 14. 15 • (�4) 15. �5 • (�25) 16. �150 • 2 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

       ipoveT ganayofi. 

 17. 63 y (�7) 18. �48 y (�4) 19. �36 y 9 20. �81 y (�9) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 21. �56 y (�7) 22. �54 y 0 23. 80 y (�10) 24. �60 y (�12) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 25. 33 y (�3) 26. 100 y (�20) 27. �75 y (�3) 28. 96 y 8 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

 29. �200 y 50 30. �80 y (�4) 31. 48 y 12 32. 77 y 0 
 ____________   _____________   _____________   ___________  
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operaciebi mTel  da racionalur ricxvebze. gameoreba   # 1 

 
 
1). gamoiangariSeT: 

a)..�45 � 9 g). 37 � (�60) e). �11 � 40 z). 95 � (�25) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  

b).56 � (�37) d). �79 � (�15)  v). (�63) � 49 T). �49 � (�47) 
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 a). 14 � b ____ b). c � (�8) ____ g). a � b ____ d). c � 5 � a ____ 

 

3). SearuleT gamoklebis operacia: 

a)..�16 � 15 g). �24 � (�12) e). 25 � 41 z). 19 � (�19) 
 ____________   _____________   _____________   ___________  
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 ____________   _____________   _____________   ___________  
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 a). x   �24, y   24 b). x   �22, y   �32 b). x   18, y   25 

 

      5.  amoxseniT gantolebebi 
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 ___________________   ___________________   _________________  
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 ___________________   ___________________   _________________  
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gameoreba   # 3 

       CawereT TiToeuli  wiladi aTwiladis saxiT (Tu gayofa ar sruldeba, 
iangariSeT measedebamde sizustiT):  

1. 
 
5

12
 _______ 2. 

 
19
4

 ______ 3. 
 
25
7

 _______ 4. 
 
9
8

 ___ 

 5. 
 
17
3

 ______ 6. 
 
13
11

 ______ 7. 
 
15
9

 _______ 8. 
 
30
13

____ 

 9. 
 
9
50

 ______ 10. 
 
13
25

 ______ 11. 
 
23
20

 _______ 12. 
 
17
4

 ____ 

 

       CawereT TiToeuli aTwiladi wiladis saxiT: 

 13. 0.25 14. 0.13 15. �0.65 
 

 16. 4.8 17. 1.875 18. 9.06  

 19. �1.008 20. 0.625 21. �2.05  
    
SeadareT: 

22. 
 
3
7

  da    0.41                23. 
 
13
20

   da 0.65                  24.
 
19
25

    da         0.78 

       SeadareT:     ( nawili 2).  

25.
 
�4 3

4
 _____ 

 
�4 5

6
 26. 

 
9

10
 _____ 

 
10
11

               27.
 
2 2

5
 _____ 

 
2 3

8
 

28.
 
�12 6

7
 _____ 

 
�12 8

11
 29. �

 
3
4

 _____ 
 
6
9

                30.�
 
99

100
 _____ �

 
900

1000
 

       SeadareT, CawereT  < an  >.  ( nawili 2). 

 31. 1.031 _____ 1.3 32. �4.25 _____ �4.5            33. 2.(17)  _____ 2.17 

34. 1.52 _____ �1.025 35. 22.31 _____ 22.311      36.�0.1983  _____ �0.1899 
 
   

 

 

 

gameoreba   # 4 

    gaamravleT: 

 1. 6 • 0.3 2. 3 • 0.05 3. 0.7 • 4 
 ___________________   ___________________   ________________  

 4. (-8� • 6.1 5. 7.4 •(- 6) 6. (-1.4� •(- 9_ 
 ___________________   ___________________   ________________  

 7. -4.8 • (- 7) 8. -3 • 8.2 9. 5.5 • 8 
 ___________________   ___________________   ________________  

 10. 1.5 • 6 11. 7.9 • 2 12. -5 • 6.9 
 ___________________   ___________________   ________________  

       gaamravleT  nawili (2) 

 13. (-6.3� • (-7.8) 14. 9.7 • (�4.7) 15. 6.8 • 0.9 
 ___________________   ___________________   ________________  

 16. 2.8 • 8.2 17. �7 • 6.42 18. 1.9 • 7.22 
 ___________________   ___________________   ________________  

 19. �5.3 • (�8.4) 20. (-7.16� •(- 0.03) 21. 1.56 • (�7.8) 
 ___________________   ___________________   ________________  

 22. 4.6 • 3.1 23. 0.62 • 1.45 24. �5.74 • 1.9 
 ___________________   ___________________   ________________  
SeasruleT gayofa, daamrgvaleT measedebemde 

 1. 6 y 0.25 2. 78.74 y 12.7 3. 734.8 y �1.67 
 ___________________   ___________________   ________________  

 4. 56.525 y 0.85 5. 44.22 y (�6.7) 6. �6.46 y 0.04 
   ______________________   ___________________   ________________  

 7. 63 y (�4.5) 8. 8 y 3.2 9. 87 y 7.25 
 ___________________   ___________________   ________________  

 10. �36 y 1.6 11. 42 y 4.8 12. 90 y 0.36 
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gameoreba   # 3 

       CawereT TiToeuli  wiladi aTwiladis saxiT (Tu gayofa ar sruldeba, 
iangariSeT measedebamde sizustiT):  

1. 
 
5

12
 _______ 2. 

 
19
4

 ______ 3. 
 
25
7

 _______ 4. 
 
9
8

 ___ 

 5. 
 
17
3

 ______ 6. 
 
13
11

 ______ 7. 
 
15
9

 _______ 8. 
 
30
13

____ 

 9. 
 
9
50

 ______ 10. 
 
13
25

 ______ 11. 
 
23
20

 _______ 12. 
 
17
4

 ____ 

 

       CawereT TiToeuli aTwiladi wiladis saxiT: 

 13. 0.25 14. 0.13 15. �0.65 
 

 16. 4.8 17. 1.875 18. 9.06  

 19. �1.008 20. 0.625 21. �2.05  
    
SeadareT: 

22. 
 
3
7

  da    0.41                23. 
 
13
20

   da 0.65                  24.
 
19
25

    da         0.78 

       SeadareT:     ( nawili 2).  

25.
 
�4 3

4
 _____ 

 
�4 5

6
 26. 

 
9

10
 _____ 

 
10
11

               27.
 
2 2

5
 _____ 

 
2 3

8
 

28.
 
�12 6

7
 _____ 

 
�12 8

11
 29. �

 
3
4

 _____ 
 
6
9

                30.�
 
99

100
 _____ �

 
900

1000
 

       SeadareT, CawereT  < an  >.  ( nawili 2). 

 31. 1.031 _____ 1.3 32. �4.25 _____ �4.5            33. 2.(17)  _____ 2.17 

34. 1.52 _____ �1.025 35. 22.31 _____ 22.311      36.�0.1983  _____ �0.1899 
 
   

 

 

 

gameoreba   # 4 

    gaamravleT: 

 1. 6 • 0.3 2. 3 • 0.05 3. 0.7 • 4 
 ___________________   ___________________   ________________  

 4. (-8� • 6.1 5. 7.4 •(- 6) 6. (-1.4� •(- 9_ 
 ___________________   ___________________   ________________  

 7. -4.8 • (- 7) 8. -3 • 8.2 9. 5.5 • 8 
 ___________________   ___________________   ________________  

 10. 1.5 • 6 11. 7.9 • 2 12. -5 • 6.9 
 ___________________   ___________________   ________________  

       gaamravleT  nawili (2) 

 13. (-6.3� • (-7.8) 14. 9.7 • (�4.7) 15. 6.8 • 0.9 
 ___________________   ___________________   ________________  

 16. 2.8 • 8.2 17. �7 • 6.42 18. 1.9 • 7.22 
 ___________________   ___________________   ________________  

 19. �5.3 • (�8.4) 20. (-7.16� •(- 0.03) 21. 1.56 • (�7.8) 
 ___________________   ___________________   ________________  

 22. 4.6 • 3.1 23. 0.62 • 1.45 24. �5.74 • 1.9 
 ___________________   ___________________   ________________  
SeasruleT gayofa, daamrgvaleT measedebemde 

 1. 6 y 0.25 2. 78.74 y 12.7 3. 734.8 y �1.67 
 ___________________   ___________________   ________________  

 4. 56.525 y 0.85 5. 44.22 y (�6.7) 6. �6.46 y 0.04 
   ______________________   ___________________   ________________  

 7. 63 y (�4.5) 8. 8 y 3.2 9. 87 y 7.25 
 ___________________   ___________________   ________________  

 10. �36 y 1.6 11. 42 y 4.8 12. 90 y 0.36 
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gameoreba   # 5 

    romeli wyvilisgan SeiZleba proporciuli tolobis dawera? 

 1. 
 
7
11

, 
 
42
60

 2. 
 
10
18

, 
 
38
72

 3. 
 
18
28

, 
 
27
42

 

 ___________________   ___________________   _________________  

 4. 
 
6

14
, 
 
15
35

 5. 
 
9
24

, 
 
16
40

 6. 
 
12
39

, 
 
20
65

 

 ___________________   ___________________   _________________  
      dawereT mocemuli wiladis eqvivalenturi wiladi.  dawereT proporcia, 

SeamowmeT jvaredini wevrebis namravlis wesiT. 

 7. 
 
7
31

 8. 
 
24
51

 9. 
 
6
29

 

 ___________________   ___________________   _________________  

 10. 
 
14
23

 11. 
 
17
39

 12. 
 
25
32

 

 
    proporciis ZiriTadi Tvisebis gamoyenebiT amoxseniT gantoleba 

13.
3
7    49

x
 14. 

4
11    55

z
 15. 

16
9    

64
a  

 ___________________   ___________________   _________________  

 16. 
13
r    

1
5  17. 

17
41    

34
f  18. 18

k
   

11
3  

 ___________________   ___________________   _________________  

 19. 39
w

   
7

13  20. 
7

19    95
t

 21. 
65
j    

13
17  

 ___________________   ___________________   _________________  

 22. 
15
h    

5
17  23. 

1.7
3    21

d
 24. 

5
19    

35
c

 

 ___________________   ___________________   _________________  

 25. 
28
9    

19.6
m  26. 136

e
   

13
17  27. 

3.7
3    21

s
 

 
 

 

 

 

 

gameoreba #6 

 
warmoadgineT procenti wiladis saxiT da SemoxazeT swori pasuxi: 

1. 25% A 
 
1
2

 B 
 
1
3

 C 
 
1
4

 D 
 
1
5

 

 2. 75% A 
 
4
5

 B 
 
3
4

 C 
 
2
3

 D 
 
1
2

 

 3. 50% A 
 
1
2

 B 
 
2
3

 C 
 
3
4

 D 
 
4
5

 

 4. 20% A 
 
1
5

 B 
 
1
4

 C 
 
1
3

 D 
 
1
2

 

 5. 40% A 
 
1
5

 B 
 
2
5

 C 
 
3
5

 D 
 
4
5

 

 6. 10% F 
 
1
3

 B
 
1
4

                          C 
 
1
5

 D 
 
1

10
 

 7. 80% A 
 
1
2

 B 
 
1
3

 C 
 
1
4

 D 
 
4
5

 

ipoveT ricxvis procenti,  daamrgvaleT pasuxi measedamde. ipoveT: 

 8. 80 –is 24%  9. 44 –is 73%   10. 120-is 51%  11. 90-is 32%  
 ______________   ______________   ______________   ____________  

 12. 50-is 39%  13. 40-is 12%  14. 30-is 19%  15. 200-is 58%  
 ______________   ______________   ______________   ____________  

 
ipoveT mTeli, Tu viciT procenti  da nawili. ra ricxvis: 

16. 20% -ia  53 17. 25% -ia 37 18. 30% -ia 120 19. 8% -ia  32 
 ______________   ______________   ______________   ____________  

20. 75% -ia  150 21. 10% -ia 12.7 22. 20% -ia 2.5 23. 50% -ia 17.5 
 ______________   ______________   ______________   ____________  

warmoadgineT  zrdadobiT:  

 24. 
 
9

16
, 0.54, 0.65 25. 3.49, 3.14, 3

 
4
9
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gameoreba   # 5 

    romeli wyvilisgan SeiZleba proporciuli tolobis dawera? 
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7
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18
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 3. 
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, 
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6
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9
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16
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7
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 8. 
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 9. 
 
6
29
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 10. 
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23

 11. 
 
17
39

 12. 
 
25
32

 

 
    proporciis ZiriTadi Tvisebis gamoyenebiT amoxseniT gantoleba 

13.
3
7    49

x
 14. 

4
11    55

z
 15. 

16
9    

64
a  

 ___________________   ___________________   _________________  

 16. 
13
r    

1
5  17. 

17
41    

34
f  18. 18

k
   

11
3  

 ___________________   ___________________   _________________  

 19. 39
w

   
7

13  20. 
7

19    95
t

 21. 
65
j    

13
17  

 ___________________   ___________________   _________________  

 22. 
15
h    

5
17  23. 

1.7
3    21

d
 24. 

5
19    

35
c

 

 ___________________   ___________________   _________________  

 25. 
28
9    

19.6
m  26. 136

e
   

13
17  27. 

3.7
3    21

s
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1. 25% A 
 
1
2

 B 
 
1
3

 C 
 
1
4

 D 
 
1
5
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4
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 B 
 
3
4

 C 
 
2
3

 D 
 
1
2
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1
2

 B 
 
2
3

 C 
 
3
4

 D 
 
4
5
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1
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 B 
 
1
4

 C 
 
1
3

 D 
 
1
2
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1
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 B 
 
2
5

 C 
 
3
5

 D 
 
4
5
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1
3
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1
4
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1
5

 D 
 
1
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1
2

 B 
 
1
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1
4
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4
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 ______________   ______________   ______________   ____________  
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 24. 
 
9

16
, 0.54, 0.65 25. 3.49, 3.14, 3

 
4
9
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pasuxebi 

  

 

1.1  1.  a) +8;  b) -14;  g) +20;  d) -15.    2.  a)-3;  b) 4;  g) -2,5;  d) -1.5;  e) 8;  v) 4,5;  z) 5;  T) 6.5;               

i) 2.5;  k) 11.5.   3.   a) A(-4); B(-1); C(3); D(4);     b) A(-2); B(1); C(2); D(5) .  4. ʨ) 1500 ; ʩ) -250;                   

g) 65;  d) -500;  ʬ) -40;  ʭ) -150.    5. ʨ) 6,   7 ; ʩ) -3,   -2,   -1,  0 ;   ʪ) -9,   -8,  -7,  -6,  -5 ;                                         

d)  -2,   -1,   0,   1,  2,  3 ;    ʬ)   -4 ;   ʭ)  5,   6,   7,   8,   9 ;    z)   -4,  -5;   T)  -5,   -6,   -7.                                                           

9.  -4  ;  3.5  ;  8  ;  -12.5  ;  - 
1
2
  ; 8.5  10.   a) 20    b)12   g) -(-4)  d) -(-5.5)  12.   a) 5;  b) 12;  g) -9.          

14.  ʨ) 3.876 ;   ʩ)1075.     

1.2   1.  ʨ) -4;  ʩ) -3;  ʪ) 2;  ʫ) 7.        2.  ʨ) -9;  ʩ) -3;  ʪ) -4,5;  ʫ) -3.       3. ʨ) -4,  -2,  -1,  1,  5,  7,  9;    

ʩ)   -5,    -4,   -2.5,   1.5,    3,    3.5;     4.  ʨ) 60;   ʩ) 20;   ʪ) 12.5;      6.  ʨ) 2;  ʩ) -2;  ʪ) -2;  ʫ) 1. 

           8. ʨ ) 9;  ʩ) 4.3;  ʪ)120;  ʫ) 250;  ʬ) 3;  ʭ) 4.7;  ʮ) 2.06;  ʯ) 0.5.      9.  daiklo 7℃ ʰʯ  11. ʨ) -5 

an 5 ;  b) -12 ʨʴ 12.    14.  ʨ)14;   ʩ)250;    ʪ)1390;    ʫ)247.45.  

1.3    1. ʨ) -8;   ʩ) 0;   ʪ) -10;  ʫ) -5;   ʬ) -15;   ʭ) -12;   ʮ) -22;   ʯ) -45.   2. ʨ)  -13;  ʩ) 0;  ʪ) -2;  ʫ) -2;  

ʬ) -2;  ʭ) -4;  ʮ) 4;  ʯ) -6.     3.  ʨ) 50;  ʩ) -100;  ʪ) -50.  4. ʨ) -14.5;  ʩ) -22;  ʪ) -205;  ʫ) -7.55;  ʬ) 

-3.64;  ʭ) -325;  ʮ) - 17
10

;  ʯ) -
97
30

;  h ) -
7

10
;  ɦ ) -

23
5

;  ̡ ) -
47
8

;  r ) -
209
24

.     5. ʨ) -11.5;  ʩ) 11;  ʪ)135;  ʫ)1.05;  

ʬ) -9.36;  ʭ) -25;  ʮ) - 17
5

;  ʯ) -
63
10

;  ʰ) 
1
5
;  ʱ) -

41
5

;  ʲ) 3
4
;  ʳ) 1

8
.    8.  4℃.   9. -10℃ .    10. -3.   11. ʨ) 

mogebaze;   b) moigo 800 lari.   12. a) isargebla;  b) isargebla 4500 lariT. 14. a)18;  

b) -8.1. 15. a)  34;  b) -3;  g) 203;  d) -351.    16. 600 l    17.  853 l    18.  a)  
5

24
 ;  b) 4.8.    19. a) 

96;  ʩ) 5.55;  ʪ) 0.1;  ʪ) 0.42. 

1.4  1.  ʨ) -9;  ʩ) -200;  ʪ) -4;  ʫ) -45;  ʬ) -10.5.  ʭ) -
15
8

;  ʮ) -14.8;  ʯ)
17
6

.          2.  ʨ) -3;  ʩ) -6;  ʪ)11.4;  

ʫ) 530;  ʬ) 20;  ʭ) -320.  3.  ʨ) 9.5;  ʩ) 21.5;  ʪ) 3.5.      4. 56℃.       5. ʨ) -39;  ʩ) -160;  ʪ) 2.2;  ʫ) -

4.1;  ʬ) -17.5;  ʭ) 
35
8

;  ʮ) 25;  ʯ) -
9
5
.   6. ʨ) 200;  ʩ) -7;  ʪ) -63;  ʫ) -16;  ʬ) -8;  ʭ) 51.  7. ʨ) 24;  ʩ) -

200;  ʪ) -5;  ʫ) -90;  ʬ) -22;  ʭ) -450.       8. ʨ)15;  ʩ) -5;  ʪ) 4.       9. 110.       10. 9266 ʳ         11. ʨ)-

15.9;  ʩ)-260;     12. ʨ)-16, -22, -28;  ʩ)-19, -23, -27;  ʪ)-2, 2, 6.   

1.5 1. ʨ)-20;  ʩ)-240;  ʪ)24;  ʫ)0.74;  ʬ)-7.5;  ʭ)-100;  ʮ)0.15;  ʯ)-14.  2. ʨ)-9;  ʩ)-0.3;  ʪ)1.2;  ʫ)0.31;  

ʬ)-25;  ʭ)-20;  ʮ)-5.1;  ʯ)8.   3. -14.    4. ʨ)-4;  ʩ)-7;  ʪ)115.2;  ʫ)0.07.     5. ʨ)-300;  ʩ)-660;  ʪ)-

0.6;  ʫ)-3;    ʬ)-112;   ʭ)-1.9;  ʮ)-24;  ʯ)90;    ʰ)-
7.5
2

;   ʱ)7;  ʲ)325;  ʳ)100;   ʴ)2;  ʵ)-7 5
7
;    ʶ) 

77
100

;     

ʷ)4
4
5
.      6. ʨ)-44;  ʩ)-35;  ʪ)-0.25;  ʫ)-51;  ʬ)10.     7. ʨ)-0.9;  ʩ)0.7;  ʪ)50;  ʫ)-0.09;  ʬ)7.56;  ʭ)-3.5.    

8. ʨ)-24;  -12; 6; 8; 15.  ʩ)-220; 150; 50; 80; 180.  ʪ)-15; -0.5; 0; 2; 2.4.  ʫ)-90; -45; -12; -8; -4.    

    Tavi 1   mTeli da racionaluri ricxvebi 

  

 
 
 
 
 
 
 
algebruli warmodgenebi da 
formulebi 

 

9 aήb = ab 

9 
a
b
  = a:b 

9 
a+b

c
 =  (a+b):c = 

a
c
+ b

c
 ;   c്0 

9 
a-b
c

 =  (a-b):c = 
a
c
- b

c
 ;   c്0 

9 -a = -1ή a 

 

x (a + b)2 = a2 + 2ab +b2 

x (a - b)2 = a2  - 2ab +b2 

x a2 – b2 = (a – b) (a + b) 

x a2c2 – b2d2 = (ac – bd) (ac + bd) 

x a4 – b4 = (a2 – b2) (a2 + b2) 

 
 

 
 
 
 
 
simravleebi 

 
A da B simravleebia, simboloebis mniSvneloba 

gaerTianeba A da  B simravleebis             A ׫ B 

TanakveTa  A da  B simravleebis                 A ŀ B 

A  simravlis elementebis raodenoba        n(A) 

n(A׫ B) = n(A) + n(B) í n(Aŀ B) 

ǲ  ǥ simravle ekuTvnis elementi…  ǳ                       א 

“…simravle ekuTvnis elementi…  ǳ                        ב 

carieli simravle                                                ׎ 

 

A simravle   B -s qvesimravlea an tolia       A ك B 

A simravle   B -s qvesimravlea                         A ؿ B 

 
\ 
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pasuxebi 

  

 

1.1  1.  a) +8;  b) -14;  g) +20;  d) -15.    2.  a)-3;  b) 4;  g) -2,5;  d) -1.5;  e) 8;  v) 4,5;  z) 5;  T) 6.5;               

i) 2.5;  k) 11.5.   3.   a) A(-4); B(-1); C(3); D(4);     b) A(-2); B(1); C(2); D(5) .  4. ʨ) 1500 ; ʩ) -250;                   

g) 65;  d) -500;  ʬ) -40;  ʭ) -150.    5. ʨ) 6,   7 ; ʩ) -3,   -2,   -1,  0 ;   ʪ) -9,   -8,  -7,  -6,  -5 ;                                         

d)  -2,   -1,   0,   1,  2,  3 ;    ʬ)   -4 ;   ʭ)  5,   6,   7,   8,   9 ;    z)   -4,  -5;   T)  -5,   -6,   -7.                                                           

9.  -4  ;  3.5  ;  8  ;  -12.5  ;  - 
1
2
  ; 8.5  10.   a) 20    b)12   g) -(-4)  d) -(-5.5)  12.   a) 5;  b) 12;  g) -9.          

14.  ʨ) 3.876 ;   ʩ)1075.     

1.2   1.  ʨ) -4;  ʩ) -3;  ʪ) 2;  ʫ) 7.        2.  ʨ) -9;  ʩ) -3;  ʪ) -4,5;  ʫ) -3.       3. ʨ) -4,  -2,  -1,  1,  5,  7,  9;    

ʩ)   -5,    -4,   -2.5,   1.5,    3,    3.5;     4.  ʨ) 60;   ʩ) 20;   ʪ) 12.5;      6.  ʨ) 2;  ʩ) -2;  ʪ) -2;  ʫ) 1. 

           8. ʨ ) 9;  ʩ) 4.3;  ʪ)120;  ʫ) 250;  ʬ) 3;  ʭ) 4.7;  ʮ) 2.06;  ʯ) 0.5.      9.  daiklo 7℃ ʰʯ  11. ʨ) -5 

an 5 ;  b) -12 ʨʴ 12.    14.  ʨ)14;   ʩ)250;    ʪ)1390;    ʫ)247.45.  

1.3    1. ʨ) -8;   ʩ) 0;   ʪ) -10;  ʫ) -5;   ʬ) -15;   ʭ) -12;   ʮ) -22;   ʯ) -45.   2. ʨ)  -13;  ʩ) 0;  ʪ) -2;  ʫ) -2;  

ʬ) -2;  ʭ) -4;  ʮ) 4;  ʯ) -6.     3.  ʨ) 50;  ʩ) -100;  ʪ) -50.  4. ʨ) -14.5;  ʩ) -22;  ʪ) -205;  ʫ) -7.55;  ʬ) 

-3.64;  ʭ) -325;  ʮ) - 17
10

;  ʯ) -
97
30

;  h ) -
7

10
;  ɦ ) -

23
5

;  ̡ ) -
47
8

;  r ) -
209
24

.     5. ʨ) -11.5;  ʩ) 11;  ʪ)135;  ʫ)1.05;  

ʬ) -9.36;  ʭ) -25;  ʮ) - 17
5

;  ʯ) -
63
10

;  ʰ) 
1
5
;  ʱ) -

41
5

;  ʲ) 3
4
;  ʳ) 1

8
.    8.  4℃.   9. -10℃ .    10. -3.   11. ʨ) 

mogebaze;   b) moigo 800 lari.   12. a) isargebla;  b) isargebla 4500 lariT. 14. a)18;  

b) -8.1. 15. a)  34;  b) -3;  g) 203;  d) -351.    16. 600 l    17.  853 l    18.  a)  
5

24
 ;  b) 4.8.    19. a) 

96;  ʩ) 5.55;  ʪ) 0.1;  ʪ) 0.42. 

1.4  1.  ʨ) -9;  ʩ) -200;  ʪ) -4;  ʫ) -45;  ʬ) -10.5.  ʭ) -
15
8

;  ʮ) -14.8;  ʯ)
17
6

.          2.  ʨ) -3;  ʩ) -6;  ʪ)11.4;  

ʫ) 530;  ʬ) 20;  ʭ) -320.  3.  ʨ) 9.5;  ʩ) 21.5;  ʪ) 3.5.      4. 56℃.       5. ʨ) -39;  ʩ) -160;  ʪ) 2.2;  ʫ) -

4.1;  ʬ) -17.5;  ʭ) 
35
8

;  ʮ) 25;  ʯ) -
9
5
.   6. ʨ) 200;  ʩ) -7;  ʪ) -63;  ʫ) -16;  ʬ) -8;  ʭ) 51.  7. ʨ) 24;  ʩ) -

200;  ʪ) -5;  ʫ) -90;  ʬ) -22;  ʭ) -450.       8. ʨ)15;  ʩ) -5;  ʪ) 4.       9. 110.       10. 9266 ʳ         11. ʨ)-

15.9;  ʩ)-260;     12. ʨ)-16, -22, -28;  ʩ)-19, -23, -27;  ʪ)-2, 2, 6.   

1.5 1. ʨ)-20;  ʩ)-240;  ʪ)24;  ʫ)0.74;  ʬ)-7.5;  ʭ)-100;  ʮ)0.15;  ʯ)-14.  2. ʨ)-9;  ʩ)-0.3;  ʪ)1.2;  ʫ)0.31;  

ʬ)-25;  ʭ)-20;  ʮ)-5.1;  ʯ)8.   3. -14.    4. ʨ)-4;  ʩ)-7;  ʪ)115.2;  ʫ)0.07.     5. ʨ)-300;  ʩ)-660;  ʪ)-

0.6;  ʫ)-3;    ʬ)-112;   ʭ)-1.9;  ʮ)-24;  ʯ)90;    ʰ)-
7.5
2

;   ʱ)7;  ʲ)325;  ʳ)100;   ʴ)2;  ʵ)-7 5
7
;    ʶ) 

77
100

;     

ʷ)4
4
5
.      6. ʨ)-44;  ʩ)-35;  ʪ)-0.25;  ʫ)-51;  ʬ)10.     7. ʨ)-0.9;  ʩ)0.7;  ʪ)50;  ʫ)-0.09;  ʬ)7.56;  ʭ)-3.5.    

8. ʨ)-24;  -12; 6; 8; 15.  ʩ)-220; 150; 50; 80; 180.  ʪ)-15; -0.5; 0; 2; 2.4.  ʫ)-90; -45; -12; -8; -4.    

    Tavi 1   mTeli da racionaluri ricxvebi 

  

 
 
 
 
 
 
 
algebruli warmodgenebi da 
formulebi 

 

9 aήb = ab 

9 
a
b
  = a:b 

9 
a+b

c
 =  (a+b):c = 

a
c
+ b

c
 ;   c്0 

9 
a-b
c

 =  (a-b):c = 
a
c
- b

c
 ;   c്0 

9 -a = -1ή a 

 

x (a + b)2 = a2 + 2ab +b2 

x (a - b)2 = a2  - 2ab +b2 

x a2 – b2 = (a – b) (a + b) 

x a2c2 – b2d2 = (ac – bd) (ac + bd) 

x a4 – b4 = (a2 – b2) (a2 + b2) 

 
 

 
 
 
 
 
simravleebi 

 
A da B simravleebia, simboloebis mniSvneloba 

gaerTianeba A da  B simravleebis             A ׫ B 

TanakveTa  A da  B simravleebis                 A ŀ B 

A  simravlis elementebis raodenoba        n(A) 

n(A׫ B) = n(A) + n(B) í n(Aŀ B) 

ǲ  ǥ simravle ekuTvnis elementi…  ǳ                       א 

“…simravle ekuTvnis elementi…  ǳ                        ב 

carieli simravle                                                ׎ 

 

A simravle   B -s qvesimravlea an tolia       A ك B 

A simravle   B -s qvesimravlea                         A ؿ B 

 
\ 
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         9. ʨ)െ 35
 12

 ; ʩ)20.5; 10.  300ʳ;  900. 11. 400ʲʨʸʰ. 12. ʨ) 504; ʩ) 50. 13. -50.    15. ʨ)7;  ʩ)20;  ʪ)8.7 

16. 0.375 .  17.  ʨ)0.125;  ʩ)0.5;  ʪ)0.3125;  ʫ)0.24;  ʬ)0.28;  ʭ)2.48;  ʮ)1.34;  ʯ)4.576.  18. 62.5. 

1.6      2. ʨ)-1
5
8

; - 1
13
90

;  4
9

;  25
9
;  2.5.    ʩ)-7

7
20

; 290
9

; -7
3
9
; -7

7
20

; 4 9
125

; 43
8
          4. ʨ)2

7
10

 ; ʩ)1
9

10
;  ʪ)

23
50

;  ʫ)
19
20

.  

5. ʨ)16;  ʩ)-0.6;  ʪ)61;  ʫ)-12;  ʬ)-8
1
7
;   6. ʨ)-18;  ʩ)-18;  ʪ)-32;  ʫ)-

9
4
;  ʬ)4;  ʭ)

3
40

;   7. ʨ)-13.1;  

ʩ)
207

2
;  ʪ)184;  ʫ)-199.5.  8. ʳʵʪʬʩʨ +3000 ʲʨʸʰ.  9. 8˄ʯ.  10. ʽʬʯʰʹ_1035  ;  ʲʨʴʨʹ_1900  ;  

ʴʰʴʵʹ_1272 13. 675 l.  14. 280 l.  15. wagebaze 10 000 l. 

damatebiTi savarjiSoebi 1.  6.75kg.     2  47.     3 .  ʨ)2 ; ʩ)ͳ 6
7
    4. a)െ6 2

3
;     ʩ)5.     5.  a) 80; b) 74. 

6.   a) -2;   b) 
5
6
.     7.  a) -27; b) 49.   8)  a) 14 an -14; b) -9.  9)  a) -12;  b) 5 4

15
.     

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

b b b a d g a g a b a b 675 280 

 

 

 

2.1    1. a) 5:8;   b) 3:10;   g) 3:5   d) 1:5.       2. a) 6:4;    b) 5:6.   4.  650 km/sT.   5.  2 8
21

 .    6.  98 km/sT.    

7.  26 2
3
.     9.   a)  80:1;    b)  60:1;     g) 40:1;     d) 260:1.   10.  12.5 km/sT.     11.  Semcirda.  12.   

darCeba igive.  14.  lukas manqana – 15 km;  zukas manqana – 20 km.    15.  400 l.   16.  
96,  144.    

2.2    1. a)  1 5
7
;    b) 31.25;     g)  14.4;    d) 1;   e) 4;    v) - 35

41
     z) 0.4;    T) 

1
15

 ;    i) 4.25;     k) 96.8;    l) 

135;    m) 250.     4.  6160 km.    5.  60 km/sT.    6. 90 medda.    7.  594.    8.  a) 4.5 ;   b) 11.5;    g) -
6.5;    d) 10;    e) 15;    v) -4.    9.   a) 75 da 175;    b) 0.4 da 2;    g)  20 da 160;   d) 96 da 264;    e) 

330 da 360;    v) 2.4 da 3.2;    z) 1 mln da 3.5 mln.   11.  18 000 km/sT.   12.  512 km.    13.   460.   
14.  2.    15.  82.5 kkal.    16.  140 g.    17.  324 kkal. 

2.3   1.  a) 
2
3
;    b) 

2
5
    g) ar aris. d) 60.    5.  2 dReSi.    6.  100 wT-Si    7.  1260 saTamaSos.     8.  1 

800 l.  12 600 l.          11.   a)  250, 1000 da 1250;  b) 180, 270 da 360;  g) 140, 160 da 100;  d) 

900,  200 da 400.        12.   a) 12 500;    b) 235 000;    g) 9 000;    d) 0.003.         14.  a) 50 kg/m3 ;    

b)  26 kg/m3  g) 2 m3 ;    d)  50 m3 .    

           Tavi 2  proporcia, fardoba 

 

2.4   1.   g) 5 000  da 15 000;   d) 2 da 3  e) 2.1,  4.2 da 6.3.  2.  demna-7 200, qeTi-9 600, cotne-13 
200.  3. 2 000 lari    4. 5sm, 10sm da 25sm.    5. 16.8sm, 16.8sm da 22.4sm.    6.  6:10:5   7.  30sm 
8.  3.5, 4.2, 4.9  p=12,6sm.   9. a) kompiuteri- 40sT, wignebis kiTxva-100sT   b) 
kompiuteri- 12 dRe, wignebis kiTxva-30sT    g) kompiuteri- 16 dRe,   wignebis 
kiTxva-40 dRe              10.  20sT  

2.5   1.  a) 12 m 50sm;     b)  6 m;  g)  30 m;    d)  2 m;    e)  75 m.    2.  a) 24 sm;    b) 0.25 sm;  g)  0.075 sm;   
d) 20 sm;    e) 40 sm.    4.  40 sm.     5.  68.8 sm.     7.  a) 250 m, 100m;   b) 1.25 sm, 0.5 sm. 

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

b b a g d a g b 203 18 
144 

 

 

 

3.1  1.   a)
9

100
;   b) 

3
4
;   g)  

3
250

;  d)   
7

50
 ;   e)

9
10

;  v)  
1

100
 ;  z) 

7
200

;  T) 
7

250
;  i)

1
40

;  k)
2
5
; l)

3
10

;   m)
9

200
 .     2.  a)0.18; 

b)0.06;   g)0.057;   d)1.15;  e)0.074;  v)1.6;  z)0.004;  T)2.05 .    3.  a)150%;  b)12%;  g)3%;  
d)400%;  e) 320%;  v) 512%;  z) 6%;  T)14%;  i) 25%;  k) 30%;    l) 50%;  m) 20%;   4.  a) 30%;    

b) 48%;           g) 35%;  d) 36%;  e) 42.5%;  v) 70%;  z)90%;  T) 90%;  i) 37.5%;  k) 55 5
9
;  l) 

66 2
3

;  m)11 1
9

;     

         5. a) 0.045  b) 0.0575  6.  a ) 
21

250
;  b) 

7
75

;  g) 
101
400

;   8. 40%   9. 15%  10. 55%   11.  30%  12. 
ૢ

૚૙
; 90%      

13.  30%  14.  45%; 
28

900
; 8

300
;  17.  a) 110%;  b) 700%;  g) 240%;  d) 1%;  e) 20%;  v) 80%;  z) 9%; 

T)150%   i) 410%;   k) 250%;   l)440%;   m) 70%    18.  a) 0.084;   b) 
7

75
;   g) 0.014 ;                                                        

d) 
101
400

;  e) 0.2525;   v) 0.025;  z)
2

75
;    T) 

7
225

.   

3.2  1. a) 20  b) 11.25  g)  0.45   d) 10.5   e) 1.8   v) 125   z) 0.425   T)  .65   i) 22.5   k) 75   l) 228    m)  
600    3. waikiTxa 400; wasakiTxi darCa  100.  4.  100 lariT;  150 lari.   5.  35 kiTxvas;           
6. 8 kiTxvas  7.  15gr   8. 1416 lari  10.  25%   11. a) 16l   b) 288 lari   g)120 l   d)1.2l   
e)0.15km   v) 0.081km  z) 36km   T)750km  12.  2.250lari    13.  220  gverdi   14.  480 km   15.  

a)0.2   b� 0.03   g) 0.001   d) 0.014   e)1.6  v)0.45  16. 
17
25

; 17.  38.4 lari   18. 48   20. a)1.5;  b) 3;  

g)1.5;  d)19.2   

3.3  1. a)12.5%  b) 25%  g) ͵ ͵ 1
3

;  d) 25%   e) ͳ6 2
3

Ψ;   v)͵͵ 1
3

Ψ;    z)6.25%   T)25%   i)͵͵ 1
3

Ψ;   k)12.5%;    

        2.  a) 300;  b) 20;   g)3600;   d) 700;    e) 7;     v) 80;    z) 160;   T)600;   i) 300;  3.  a) 6;   b) 120;  g) 
180;  d) 80; e) 110;  v) 510;    4.  400     5.  960    6. 75%  7.  25%    8. a) 30;  b) 20;   g) 2400;  d) 

Tavi � - procenti 
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         9. ʨ)െ 35
 12

 ; ʩ)20.5; 10.  300ʳ;  900. 11. 400ʲʨʸʰ. 12. ʨ) 504; ʩ) 50. 13. -50.    15. ʨ)7;  ʩ)20;  ʪ)8.7 

16. 0.375 .  17.  ʨ)0.125;  ʩ)0.5;  ʪ)0.3125;  ʫ)0.24;  ʬ)0.28;  ʭ)2.48;  ʮ)1.34;  ʯ)4.576.  18. 62.5. 

1.6      2. ʨ)-1
5
8

; - 1
13
90

;  4
9

;  25
9
;  2.5.    ʩ)-7

7
20

; 290
9

; -7
3
9
; -7

7
20

; 4 9
125

; 43
8
          4. ʨ)2

7
10

 ; ʩ)1
9

10
;  ʪ)

23
50

;  ʫ)
19
20

.  

5. ʨ)16;  ʩ)-0.6;  ʪ)61;  ʫ)-12;  ʬ)-8
1
7
;   6. ʨ)-18;  ʩ)-18;  ʪ)-32;  ʫ)-

9
4
;  ʬ)4;  ʭ)

3
40

;   7. ʨ)-13.1;  

ʩ)
207

2
;  ʪ)184;  ʫ)-199.5.  8. ʳʵʪʬʩʨ +3000 ʲʨʸʰ.  9. 8˄ʯ.  10. ʽʬʯʰʹ_1035  ;  ʲʨʴʨʹ_1900  ;  

ʴʰʴʵʹ_1272 13. 675 l.  14. 280 l.  15. wagebaze 10 000 l. 

damatebiTi savarjiSoebi 1.  6.75kg.     2  47.     3 .  ʨ)2 ; ʩ)ͳ 6
7
    4. a)െ6 2

3
;     ʩ)5.     5.  a) 80; b) 74. 

6.   a) -2;   b) 
5
6
.     7.  a) -27; b) 49.   8)  a) 14 an -14; b) -9.  9)  a) -12;  b) 5 4

15
.     

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

b b b a d g a g a b a b 675 280 

 

 

 

2.1    1. a) 5:8;   b) 3:10;   g) 3:5   d) 1:5.       2. a) 6:4;    b) 5:6.   4.  650 km/sT.   5.  2 8
21

 .    6.  98 km/sT.    

7.  26 2
3
.     9.   a)  80:1;    b)  60:1;     g) 40:1;     d) 260:1.   10.  12.5 km/sT.     11.  Semcirda.  12.   

darCeba igive.  14.  lukas manqana – 15 km;  zukas manqana – 20 km.    15.  400 l.   16.  
96,  144.    

2.2    1. a)  1 5
7
;    b) 31.25;     g)  14.4;    d) 1;   e) 4;    v) - 35

41
     z) 0.4;    T) 

1
15

 ;    i) 4.25;     k) 96.8;    l) 

135;    m) 250.     4.  6160 km.    5.  60 km/sT.    6. 90 medda.    7.  594.    8.  a) 4.5 ;   b) 11.5;    g) -
6.5;    d) 10;    e) 15;    v) -4.    9.   a) 75 da 175;    b) 0.4 da 2;    g)  20 da 160;   d) 96 da 264;    e) 

330 da 360;    v) 2.4 da 3.2;    z) 1 mln da 3.5 mln.   11.  18 000 km/sT.   12.  512 km.    13.   460.   
14.  2.    15.  82.5 kkal.    16.  140 g.    17.  324 kkal. 

2.3   1.  a) 
2
3
;    b) 

2
5
    g) ar aris. d) 60.    5.  2 dReSi.    6.  100 wT-Si    7.  1260 saTamaSos.     8.  1 

800 l.  12 600 l.          11.   a)  250, 1000 da 1250;  b) 180, 270 da 360;  g) 140, 160 da 100;  d) 

900,  200 da 400.        12.   a) 12 500;    b) 235 000;    g) 9 000;    d) 0.003.         14.  a) 50 kg/m3 ;    

b)  26 kg/m3  g) 2 m3 ;    d)  50 m3 .    

           Tavi 2  proporcia, fardoba 

 

2.4   1.   g) 5 000  da 15 000;   d) 2 da 3  e) 2.1,  4.2 da 6.3.  2.  demna-7 200, qeTi-9 600, cotne-13 
200.  3. 2 000 lari    4. 5sm, 10sm da 25sm.    5. 16.8sm, 16.8sm da 22.4sm.    6.  6:10:5   7.  30sm 
8.  3.5, 4.2, 4.9  p=12,6sm.   9. a) kompiuteri- 40sT, wignebis kiTxva-100sT   b) 
kompiuteri- 12 dRe, wignebis kiTxva-30sT    g) kompiuteri- 16 dRe,   wignebis 
kiTxva-40 dRe              10.  20sT  

2.5   1.  a) 12 m 50sm;     b)  6 m;  g)  30 m;    d)  2 m;    e)  75 m.    2.  a) 24 sm;    b) 0.25 sm;  g)  0.075 sm;   
d) 20 sm;    e) 40 sm.    4.  40 sm.     5.  68.8 sm.     7.  a) 250 m, 100m;   b) 1.25 sm, 0.5 sm. 

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

b b a g d a g b 203 18 
144 

 

 

 

3.1  1.   a)
9

100
;   b) 

3
4
;   g)  

3
250

;  d)   
7
50

 ;   e)
9
10

;  v)  
1

100
 ;  z) 

7
200

;  T) 
7

250
;  i)

1
40

;  k)
2
5
; l)

3
10

;   m)
9

200
 .     2.  a)0.18; 

b)0.06;   g)0.057;   d)1.15;  e)0.074;  v)1.6;  z)0.004;  T)2.05 .    3.  a)150%;  b)12%;  g)3%;  
d)400%;  e) 320%;  v) 512%;  z) 6%;  T)14%;  i) 25%;  k) 30%;    l) 50%;  m) 20%;   4.  a) 30%;    

b) 48%;           g) 35%;  d) 36%;  e) 42.5%;  v) 70%;  z)90%;  T) 90%;  i) 37.5%;  k) 55 5
9
;  l) 

66 2
3

;  m)11 1
9

;     

         5. a) 0.045  b) 0.0575  6.  a ) 
21
250

;  b) 
7
75

;  g) 
101
400

;   8. 40%   9. 15%  10. 55%   11.  30%  12. 
ૢ

૚૙
; 90%      

13.  30%  14.  45%; 
28
900

; 8
300

;  17.  a) 110%;  b) 700%;  g) 240%;  d) 1%;  e) 20%;  v) 80%;  z) 9%; 

T)150%   i) 410%;   k) 250%;   l)440%;   m) 70%    18.  a) 0.084;   b) 
7
75

;   g) 0.014 ;                                                        

d) 
101
400

;  e) 0.2525;   v) 0.025;  z)
2
75

;    T) 
7

225
.   

3.2  1. a) 20  b) 11.25  g)  0.45   d) 10.5   e) 1.8   v) 125   z) 0.425   T)  .65   i) 22.5   k) 75   l) 228    m)  
600    3. waikiTxa 400; wasakiTxi darCa  100.  4.  100 lariT;  150 lari.   5.  35 kiTxvas;           
6. 8 kiTxvas  7.  15gr   8. 1416 lari  10.  25%   11. a) 16l   b) 288 lari   g)120 l   d)1.2l   
e)0.15km   v) 0.081km  z) 36km   T)750km  12.  2.250lari    13.  220  gverdi   14.  480 km   15.  

a)0.2   b� 0.03   g) 0.001   d) 0.014   e)1.6  v)0.45  16. 
17
25

; 17.  38.4 lari   18. 48   20. a)1.5;  b) 3;  

g)1.5;  d)19.2   

3.3  1. a)12.5%  b) 25%  g) ͵ ͵ 1
3

;  d) 25%   e) ͳ6 2
3

Ψ;   v)͵͵ 1
3

Ψ;    z)6.25%   T)25%   i)͵͵ 1
3

Ψ;   k)12.5%;    

        2.  a) 300;  b) 20;   g)3600;   d) 700;    e) 7;     v) 80;    z) 160;   T)600;   i) 300;  3.  a) 6;   b) 120;  g) 
180;  d) 80; e) 110;  v) 510;    4.  400     5.  960    6. 75%  7.  25%    8. a) 30;  b) 20;   g) 2400;  d) 

Tavi � - procenti 
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50;  e) 300;   v)200;  9. a) 20%;  b) 0.1%  g) Ͷ 1
6

Ψ  d) 125%;  e) 5%; v) 250%;     10.  400.     11. 

300.  12.  400 km.  13.  300.    14.   ૚૚
૛૙

. 

3.4  3. 25%.  4. 25%.   5. 40%.   6. 20%.   7. 44%.   8. 26%-iT gaizarda.   9. 54%-iT  11. 400 lari. 
12. 312.5 lari.   13. 80 lari.  14. 1900 lari   

gameoreba:  15.  330 625.   16. 96 000.   17.  80.  18. 10%.    19.  24%.    20.  75%.     21.  87.5%.    22.  
800.   23.  5100 lari.    26. 452.    27.  500%    28.  250%.    29. 1000%.    30. 200%     31.  90.   

32. 12.    33. 18 2
3
     34.  225.     35.  90.     36.  66.    37.  192.    38.  200.    39.  300%.    40. 62.5%.    

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

b b g b a d d a b b 87.5% 800 

                            

 

 

 

4.1       3.  a) -7;     b) 2;     g) -1;   d) 7;    e) 7;    v)  -4. 

4.2       4.  a) 55 °;     b) 53° ;  g) 4;  d) 7.      5.  80°     6.   70° da 110°.        7.    58° da 87° 

4.3       2.   a) 53° , 127° ,  53°.       b) 122°,  58°,  122°.     4.   a) 10;   b) 7.     5.   150°  da 30°.    6.  35° 

             9.  a) 30°;    b) 60°;  g) 132°. 

4.4    2.   a) 3;   b) 5;   g) 7;   d) 4:   e) 9;    v) -6. 

4.5     1.  a) 30°;   b) 51°;    g) -12.     2.  a) 42°;    b) 91°;   g) -8.      3.   a) 75°;     b) 5;    g) -7.    4.  a) 140°,  
40°;        b) 80°,   100°,     60°.    g) 135°,   45°,  95°.       5.  a) 57°;    b) 23;   g) 70°;   d) -5.       6.  36,  
72,  72.      7.   40°.      

4.6   1.   a) 92°,  93°;     b)  94°, 78°;     g)  106°;   84°. 

4.7   1.  a) 147°,  58°;    b) 180°,   115°;    g) 180°, 98°.       2. a) 105°,  30°.   3.  a) 128°,  52°,  128°;    b) 40°, 
115°, 121°;    g)  115°,   121°,   84°,   40°.      4.   90°,  120°,  150°     5.   a) 65°;   b) 70°,  40°,   70°,  110°,  
70°.      6.  180°,  140°,   150°. 

damatebiTi savarjiSoebi:    2.   a) 270°;  b) 105°     3.  a)  65°; b) 118°;   g) 80°;  100      4.  a) 6, 14;   
b)  11,  9.   5.   a) 3;   b)  -6;   g) 50°;   d) 11  e) 7;  v) -9. 

testi 1.  6.    2.  500   3.  a) 650;   b) 1180;  g) 800, 1000.   4.  30sm an 6sm.   5.  300,  300,  1500.   6.  710, 
1090,   710.    7.  600,  300, 1500.  

Tavi � - geometria, kuTxeebi 

 

 

 

5.1  1. ʨ) 9;    ʩ) –16;    ʪ) 64;    ʫ) -81.        2. ʨ) n4;    ʩ) –m3;     ʪ) 33;    ʫ) 25;     ʬ) ʹ3 ή  ͵2;    ʭ) ʹ3 ή 52 

3.  ʨ) -36;    ʩ) 90;    ʪ) -50;     ʫ) -640;     ʬ) -128;     ʭ) -1;     ʮ) -375;    ʯ) 128.     4.  ʨ) 53;    ʩ) 34 ;        

ʪ) 72 ;     ʫ) 25 ;     ʬ) 102 ;     ʭ) 103;     ʮ) 26 ;     ʯ) 33 ;     ʰ) 22 ;    ʱ) 112.       5.  ʨ) 52 ή ʹ ;   ʩ) ʹ3 ή ͵2 ;           

ʪ)  ʹ ή ͵3 ;    ʫ) ʹ4 ή 52;    ʬ) ʹ4 ή ͵ ;    ʭ)  ʹ2 ή ͵2 ;     ʮ)  ͵2 ή 5 ;    ʯ) ʹ3 ή 5 ;     ʰ) ʹ2 ή ͵3 ;    ʱ)ʹ5 ή ͵                  
6.   ʨ) 23; 24; 25.     ʩ) 33; 34; 35.     ʪ) 625;  3125;  15625.      ʫ)  64; 256; 1024.      ʬ) 16; -32;  64.                

ʭ) -81;  243;  -729.      8.  ʨ) -21.     ʩ) -40. 

5.2    1.  ʨ) 38 ;   ʩ) 74 ;   ʪ) 95;   ʫ) 109 ;   ʬ) a8 ;    ʭ)  b9 .     2.  ʨ) 38 ;   ʩ) 46 ;    ʪ) a15 ;     ʫ) b4 ;     ʬ) b9 ;    

ʭ) 2.           3.  ʨ) 315 ;   ʩ) 79 ;     ʪ) 68 ;     ʫ) 215 ;    ʬ) a14 ;     ʭ) a5 ;     ʮ) a6 ;     ʯ) b10 ;     ʰ) m24 ;     ʱ) 

n7 ;   ʲ) m10 ;     ʳ) n12 ;      ʴ) 53 ;     ʵ) a8 ;      ʶ) b ;    ʷ) 1.  

5.3.    4.   ʨ)   34;      ʩ) 718 ;     ʪ) a14 ;  ʫ) b5  ;   ʬ) m6 ;     ʭ)n11 .     5.   ʨ)  56 ;  ʩ)  29 ;  ʪ) 22;    ʫ) 310 ;   ʬ) 511   

ʭ) 32 ;   ʮ) 23;    ʯ) 37  ;   ʰ)52.   6.   ʨ 27;      ʩ) 37;     ʪ) 55;     ʫ)77;      ʬ)106;       ʭ) 57 ;    ʮ) 58 ;     

ʯ)1027. 7.   ʨ) 37;      ʩ)24 ;     ʪ) 54 ;    ʫ) 26;     ʬ) a13 ;      ʭ) a2.   8.   ʨ) 22k+1  ;        ʩ)  53n ;      ʪ)   32n; 

ʫ)   10.     9.   ʨ)   
1
2
   ;          ʩ)1500.  10.  20. 

5.4   1. ʨ)  5.1·· ·104 ;    ʩ) 2.4· ·105 ;    ʪ) 7,12··105 ;   ʫ) 9,2··106 .     2. ʨ)  2.1· ·109 ;  ʩ) 5.6··109 ;   ʪ) 3· ·1010 ;            

d)   8.4· ·1013  ʬ) 1· 1013   ʭ) 1·1012     3. ʨ) 24000     ʩ) 518000    ʪ) 400    ʫ) 510      ʬ) 2400     ʭ) 518000    

ʮ) 500    ʯ) 900.  4. ʨ)  7,16··107     ʩ)   8,14··105     ʪ) 9,13··108     ʫ) 1,25··108     ʬ)  1,9··108     ʭ) 5,17··1010 

testis: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

b a a b a a b b 

 

         9.   a)25  b) 37  g) 58   d) 77   e) 35  10.   a)4a3   b) m10      g) b14    d) a6    e) 32b8                                                      

11.    a) 2.5 ·107         b)  5.47 ·107        g) 1.4 ·1011      12.  a)   30; 32; 34;36; 38;310...              b)  

22;24;26;28;210;212 …        13.  a) 32.   b) 14.    14.  a) 2 an -2;  b) 3;   g) -2 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tavi 5 - xarisxi 
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50;  e) 300;   v)200;  9. a) 20%;  b) 0.1%  g) Ͷ 1
6

Ψ  d) 125%;  e) 5%; v) 250%;     10.  400.     11. 

300.  12.  400 km.  13.  300.    14.   ૚૚
૛૙

. 

3.4  3. 25%.  4. 25%.   5. 40%.   6. 20%.   7. 44%.   8. 26%-iT gaizarda.   9. 54%-iT  11. 400 lari. 
12. 312.5 lari.   13. 80 lari.  14. 1900 lari   

gameoreba:  15.  330 625.   16. 96 000.   17.  80.  18. 10%.    19.  24%.    20.  75%.     21.  87.5%.    22.  
800.   23.  5100 lari.    26. 452.    27.  500%    28.  250%.    29. 1000%.    30. 200%     31.  90.   

32. 12.    33. 18 2
3
     34.  225.     35.  90.     36.  66.    37.  192.    38.  200.    39.  300%.    40. 62.5%.    

testis pasuxebi: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

b b g b a d d a b b 87.5% 800 

                            

 

 

 

4.1       3.  a) -7;     b) 2;     g) -1;   d) 7;    e) 7;    v)  -4. 

4.2       4.  a) 55 °;     b) 53° ;  g) 4;  d) 7.      5.  80°     6.   70° da 110°.        7.    58° da 87° 

4.3       2.   a) 53° , 127° ,  53°.       b) 122°,  58°,  122°.     4.   a) 10;   b) 7.     5.   150°  da 30°.    6.  35° 

             9.  a) 30°;    b) 60°;  g) 132°. 

4.4    2.   a) 3;   b) 5;   g) 7;   d) 4:   e) 9;    v) -6. 

4.5     1.  a) 30°;   b) 51°;    g) -12.     2.  a) 42°;    b) 91°;   g) -8.      3.   a) 75°;     b) 5;    g) -7.    4.  a) 140°,  
40°;        b) 80°,   100°,     60°.    g) 135°,   45°,  95°.       5.  a) 57°;    b) 23;   g) 70°;   d) -5.       6.  36,  
72,  72.      7.   40°.      

4.6   1.   a) 92°,  93°;     b)  94°, 78°;     g)  106°;   84°. 

4.7   1.  a) 147°,  58°;    b) 180°,   115°;    g) 180°, 98°.       2. a) 105°,  30°.   3.  a) 128°,  52°,  128°;    b) 40°, 
115°, 121°;    g)  115°,   121°,   84°,   40°.      4.   90°,  120°,  150°     5.   a) 65°;   b) 70°,  40°,   70°,  110°,  
70°.      6.  180°,  140°,   150°. 

damatebiTi savarjiSoebi:    2.   a) 270°;  b) 105°     3.  a)  65°; b) 118°;   g) 80°;  100      4.  a) 6, 14;   
b)  11,  9.   5.   a) 3;   b)  -6;   g) 50°;   d) 11  e) 7;  v) -9. 

testi 1.  6.    2.  500   3.  a) 650;   b) 1180;  g) 800, 1000.   4.  30sm an 6sm.   5.  300,  300,  1500.   6.  710, 
1090,   710.    7.  600,  300, 1500.  

Tavi � - geometria, kuTxeebi 

 

 

 

5.1  1. ʨ) 9;    ʩ) –16;    ʪ) 64;    ʫ) -81.        2. ʨ) n4;    ʩ) –m3;     ʪ) 33;    ʫ) 25;     ʬ) ʹ3 ή  ͵2;    ʭ) ʹ3 ή 52 

3.  ʨ) -36;    ʩ) 90;    ʪ) -50;     ʫ) -640;     ʬ) -128;     ʭ) -1;     ʮ) -375;    ʯ) 128.     4.  ʨ) 53;    ʩ) 34 ;        

ʪ) 72 ;     ʫ) 25 ;     ʬ) 102 ;     ʭ) 103;     ʮ) 26 ;     ʯ) 33 ;     ʰ) 22 ;    ʱ) 112.       5.  ʨ) 52 ή ʹ ;   ʩ) ʹ3 ή ͵2 ;           

ʪ)  ʹ ή ͵3 ;    ʫ) ʹ4 ή 52;    ʬ) ʹ4 ή ͵ ;    ʭ)  ʹ2 ή ͵2 ;     ʮ)  ͵2 ή 5 ;    ʯ) ʹ3 ή 5 ;     ʰ) ʹ2 ή ͵3 ;    ʱ)ʹ5 ή ͵                  
6.   ʨ) 23; 24; 25.     ʩ) 33; 34; 35.     ʪ) 625;  3125;  15625.      ʫ)  64; 256; 1024.      ʬ) 16; -32;  64.                

ʭ) -81;  243;  -729.      8.  ʨ) -21.     ʩ) -40. 

5.2    1.  ʨ) 38 ;   ʩ) 74 ;   ʪ) 95;   ʫ) 109 ;   ʬ) a8 ;    ʭ)  b9 .     2.  ʨ) 38 ;   ʩ) 46 ;    ʪ) a15 ;     ʫ) b4 ;     ʬ) b9 ;    

ʭ) 2.           3.  ʨ) 315 ;   ʩ) 79 ;     ʪ) 68 ;     ʫ) 215 ;    ʬ) a14 ;     ʭ) a5 ;     ʮ) a6 ;     ʯ) b10 ;     ʰ) m24 ;     ʱ) 

n7 ;   ʲ) m10 ;     ʳ) n12 ;      ʴ) 53 ;     ʵ) a8 ;      ʶ) b ;    ʷ) 1.  

5.3.    4.   ʨ)   34;      ʩ) 718 ;     ʪ) a14 ;  ʫ) b5  ;   ʬ) m6 ;     ʭ)n11 .     5.   ʨ)  56 ;  ʩ)  29 ;  ʪ) 22;    ʫ) 310 ;   ʬ) 511   

ʭ) 32 ;   ʮ) 23;    ʯ) 37  ;   ʰ)52.   6.   ʨ 27;      ʩ) 37;     ʪ) 55;     ʫ)77;      ʬ)106;       ʭ) 57 ;    ʮ) 58 ;     

ʯ)1027. 7.   ʨ) 37;      ʩ)24 ;     ʪ) 54 ;    ʫ) 26;     ʬ) a13 ;      ʭ) a2.   8.   ʨ) 22k+1  ;        ʩ)  53n ;      ʪ)   32n; 

ʫ)   10.     9.   ʨ)   
1
2
   ;          ʩ)1500.  10.  20. 

5.4   1. ʨ)  5.1·· ·104 ;    ʩ) 2.4· ·105 ;    ʪ) 7,12··105 ;   ʫ) 9,2··106 .     2. ʨ)  2.1· ·109 ;  ʩ) 5.6··109 ;   ʪ) 3· ·1010 ;            

d)   8.4· ·1013  ʬ) 1· 1013   ʭ) 1·1012     3. ʨ) 24000     ʩ) 518000    ʪ) 400    ʫ) 510      ʬ) 2400     ʭ) 518000    

ʮ) 500    ʯ) 900.  4. ʨ)  7,16··107     ʩ)   8,14··105     ʪ) 9,13··108     ʫ) 1,25··108     ʬ)  1,9··108     ʭ) 5,17··1010 

testis: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

b a a b a a b b 

 

         9.   a)25  b) 37  g) 58   d) 77   e) 35  10.   a)4a3   b) m10      g) b14    d) a6    e) 32b8                                                      

11.    a) 2.5 ·107         b)  5.47 ·107        g) 1.4 ·1011      12.  a)   30; 32; 34;36; 38;310...              b)  

22;24;26;28;210;212 …        13.  a) 32.   b) 14.    14.  a) 2 an -2;  b) 3;   g) -2 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tavi 5 - xarisxi 
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6.1    1. a) 4y;  b) -3x; g)9a+3b; d)-3a+11; e)-2x2+8x; v)9ab-4a+12b. 2. a) 10a+21b
24

;  b) 7a+5b
36
; 

g) 11a-4b
4
. 3� a)-12y+4;  b)-6x-2; g)3; d) -8xy-2; e)23a-6; v)-13a-20; z)-ab+6b2;  T)-3a+11    

i)-2x2+8x; k)9ab-4a+12b; l)-3x+2; m)-7ab-6b. 4. a) 3a+8b
18
;  b) 9a+7

15
; g) a

2
; d)- 5a

18
;  e) 5a-12

6
; 

v) 13a+3
3
; z) 3b

2
;  T) 59b

12
. 5� a)-2x+4;  b)18x-25; g)9a-10b; d) 16x+6y; e)-17x+11y; v)3a-12b.  

6.  14x+3y.    7. 12x+10y+15 (SeniSvna: x-rveulis fasi; y-kalmis fasi).   8. 9x-5. 9. 
4x+8.    10.  8x.   11. dauSvebelia aramsgavsi wevrebis dajgufeba.  12. gansxvavebul 

erTeulebSi gamosaxuli ricxvebis Sekreba dauSebelia.  13. a) 22 2
9
;  b) 17 3

5
;  g) 

 ͺͻ 3
5
. 

6.2     1 . a) -15x3y2;    b) 6x6;  g) 5y2;   d) 3y2;   e)  ʹ͵;    v)  1
6
.  2. a) 6x2;   b) 4x3;   g)  3xy;   

d)15x;  e)7y;   v) 12x2.   3�  a)  -6xy;     b) 15x3;    g) 3x3y2;   d) 10a6b5;   e) -4a;    v) -4x;    z) 

8x;   T) -3a; i) -20x2;   k) 10x2y3;    l) 6xy;   m) 2   4. a)
2a2

15
   b) 8

15
;      g)   ab

6
;     d)   

2ab
15

;  

e)  
a2

5
;      v)   2

3
;  z) 3;   T)   3

10
;       i)  

b
5

;         k) 
21
16

.       5�     a) 5x2;      b) 4a;    g)  

xy;    d) 8x2;    e) 5x;    v) 9x.  6. a)   9a
20

;     b)  - 7a
12

;     g)  - 7a
24

.      

6.3     1�   a)  -10x-20y;    b) 6x2+12x;    g)-2x+y;    d) 6a2+9ab;    e)-10x+20y;    v)10x2-6x3. 2.  a) 

5(2a-3);     b) 2a(4a-3);     g) 5(5a+3b);    d) 7x(2x+3y);     e) 3a(3b-1);     v) 8b(3+5b).        3�    
a) -5x-10;     b)  2x2-6x;    g) -4x3-4x;    d) -6m+2n;  e) 5n2-20n;  v) -3n3+6n2;   z) -28a+35;   

T)  -a2-5ab;   i) 3n2+6nm.    4�  a) 5x+2;   b) -3x-8;    g) -27x-3x2;   d) 27x-20x2;   e) 10a-7b;          
v)  -4a+6b.      5.   a) -12(a+2);      b) -8(4a-b);   g) 4x(3x-2);   d) 7x(3x+5);   e) 9b(2a-b);               
v) 12a(2a+5);   z) 7(a+2);   T)  -10x(4x-3). 6. a)22,25, S=550.  b) 21,26, S=546. 

6.4   1� a) x2+7x+12;  b) x2+2x-15; g) a2+2a-35; d) a2-3a+2; e) 6a2+a-12; v) 15a2-ab-2b2. 2� a)  3a-

22;  b) -5a+5; g) -2a; d) a.      3� a)  n2-3n-10;  b) 2m2-3m-9; g)  6m2+mn-n2;                   d) 
n3+4n2-n-4;   e) a2-49;     v) 25a2-16.     4.  a) 5(a-3b);   b) 4a(2a-3);   g) -a(b-6);  d) 3a(3b-5a); 
e) 4(a-3b);  v) 9a(3a+2);   z) 5(a-1);   T) a(a+1).     

6.5      1.  a) a2+8a+16;  b) a2-12a+36;  g) 4a2+4a+1; d) 9a2-6a+1; e) a2-9; v) a2-49; z) a2-100; T) 
4a2-25;    2.  a) (x-2)(x+2);  b) (m-6)(m+6);    g) (b-9)(b+9);   d) (3x-7)(3x+7).     3. a) (a+4)2;   
b) (a-2)2; g) (a+1)2.        4.  a) b2+2b+1;  b) a2+6ab+9b2;    g)9a2-30a+25;    d) b2+14b+49;  

Tavi � -  algebruli gamosaxuleba 

 

e) 4a2+20a+25; v)  16+8m+m2;  z) a4-4a2+4; T)25+10b2+b4; i)n2-9;  k) m2-n2; l)m2-36;m) 
m4-1; n)y4-25; o)x2-4y2; o) x2-4y2; S) x2-25y2; -)9y2-x2. 5. a)a2+6a+9=(a+3)2; b)a2-
10a+25=(a-5)2; g)b2+4ab+4a2=(b+2a)2; d) 25b2+10b+1=(5b+1)2;  e) b2+16b+64=(b+8)2;  v) 
9a2-12a+4=(3a-2)2;  z) b2-14b+49=(b-7)2;  T) 36a2-12ab+b2=(6a-b)2.    6. a) 3(a-3b);   b) 
4a(3a+4);   g) 5b(a2+3b);     d)  (a-5)(a+5);           e) (3b-2)(3b+2);   v) (20-m)(20+m);   z) (x-
y)2;    T) (x+9)2;    i) (2x-5)2.    8. a) (5b-2a)(5b+2a);    b) (10a-9b)(10a+9b);   g) 2(2m-
3n)(2m+3n);   d) (x2-8)(x2+8); e) (2x+5y)2;   v) (3a-2b)2; z) (2x-5y)2;  T) (x2+5)2.    9. a) 200;  
b) 193;  g) 800;  d) 29400; e) 42000; v) 1600.   10. a) 10000;  b) 10000;  g) 10000;  d) 
40000; e) 360000; v) 90000. 

testis pasuxebi: 

a) 7x+10y 
b) -6x2-4y 

a) -4 x 
b) 6 x 

a) 4a2 
b) 5a 

a) -1 
b) 6.8 

a) 2a2b 

b)60a3b6 

g)20a2b5 

 

a)8a(3a+b) 
b) -3a(5b+6a) 

 

 

 

 

 

7.1   1.a) k(1; -4);  J(-4; 1); L(-2; -1); M(4; -3);  N(3; -4). b) Q(2; 0); R(3; 5); S(-2; -4); T(2; 2).   3.  
a) H(-2; -2); I(-2; 6); J(6;2); K(3; 2); L(9;2). b) K; J; L. g) I; H   d ) 3; 3; 6; 8. 4. ʨ)  I meoTxedi: 
A(5; 3); B(2; 1); C(2; 6). II meoTxedi:  D(-2; 2); E(-5; 2). III meoTxedi: F(-5; -5); H(-1; -3).    

        IV meoTxedi: G(5; -4).b) I meoTxedi E,F.II meoTxedi   A.  III meoTxedi B; C. IVmeoTxedi: 
D.  7.   a) 6;  b) 9;  g) 6;  d) 12   8. 28;  11.ʨ) qeTi (5; -4);  lana (-6;-4)  cotne (3;7). b) 

qeTisa da lanas Soris manZili11 kilometria.  

 

7.2   1. I(4;0) H(1;-3) J(2; -5)     I1(-1;4) H1(-4;1) J1(-3;-1).  2. A(8; -5) B(-1; -3) C(4;2).                 3)  
a) 5 erTeuliT marjvniv, 2 erTeuliT qvemoT.  b) 1 erTeuliT marjvniv, 5 

erTeuliT qvemoT   g) 3 erTeuliT marcxniv, 2 erTeuliT zemoT d) 4 erTeuliT 
marjvniv, 8 erTeuliT zemoT.   4. a) 5 erTeuliT marjvniv 4 erTeuliT qvemoT b) 7 
erTeuliT marcxniv 3 erTeuliT qvemoT g) 7 erTeuliT marcxniv 1 erTeuliT 
zemoT. d) 4 erTeuliT marcxniv 2 erTeuliT  qvemoT. 5. 3 erTeuliT marjvniv 1 

erTeuliT qvemoT. 6.  a) J(-4; 3) K(2;2) G(3;-3) H(-5;-1)    J1(-7; 7) K1(-1;6) G1(0;1) H1(-8;3)    
b) A(-3;-7) B(7;-7) C(6;-3) D(0;-2).    A1(-6;-3) B1(4;-3) C1(3;1) D1(-3;2). 7.   a)3,  b)4.  8. a) 
H1(5;1) I1(3;-2) G1(1;-2)   b)  X1( -1;1)  Y1(2;0) W1(-1;-1) Z1(3;-1) 

Tavi 7 - sakoordinato sibrtye 
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6.1    1. a) 4y;  b) -3x; g)9a+3b; d)-3a+11; e)-2x2+8x; v)9ab-4a+12b. 2. a) 10a+21b
24

;  b) 7a+5b
36
; 

g) 11a-4b
4
. 3� a)-12y+4;  b)-6x-2; g)3; d) -8xy-2; e)23a-6; v)-13a-20; z)-ab+6b2;  T)-3a+11    

i)-2x2+8x; k)9ab-4a+12b; l)-3x+2; m)-7ab-6b. 4. a) 3a+8b
18
;  b) 9a+7

15
; g) a

2
; d)- 5a

18
;  e) 5a-12

6
; 

v) 13a+3
3
; z) 3b

2
;  T) 59b

12
. 5� a)-2x+4;  b)18x-25; g)9a-10b; d) 16x+6y; e)-17x+11y; v)3a-12b.  

6.  14x+3y.    7. 12x+10y+15 (SeniSvna: x-rveulis fasi; y-kalmis fasi).   8. 9x-5. 9. 
4x+8.    10.  8x.   11. dauSvebelia aramsgavsi wevrebis dajgufeba.  12. gansxvavebul 

erTeulebSi gamosaxuli ricxvebis Sekreba dauSebelia.  13. a) 22 2
9
;  b) 17 3

5
;  g) 

 ͺͻ 3
5
. 

6.2     1 . a) -15x3y2;    b) 6x6;  g) 5y2;   d) 3y2;   e)  ʹ͵;    v)  1
6
.  2. a) 6x2;   b) 4x3;   g)  3xy;   

d)15x;  e)7y;   v) 12x2.   3�  a)  -6xy;     b) 15x3;    g) 3x3y2;   d) 10a6b5;   e) -4a;    v) -4x;    z) 

8x;   T) -3a; i) -20x2;   k) 10x2y3;    l) 6xy;   m) 2   4. a)
2a2

15
   b) 8

15
;      g)   ab

6
;     d)   

2ab
15

;  

e)  
a2

5
;      v)   2

3
;  z) 3;   T)   3

10
;       i)  

b
5

;         k) 
21
16

.       5�     a) 5x2;      b) 4a;    g)  

xy;    d) 8x2;    e) 5x;    v) 9x.  6. a)   9a
20

;     b)  - 7a
12

;     g)  - 7a
24

.      

6.3     1�   a)  -10x-20y;    b) 6x2+12x;    g)-2x+y;    d) 6a2+9ab;    e)-10x+20y;    v)10x2-6x3. 2.  a) 

5(2a-3);     b) 2a(4a-3);     g) 5(5a+3b);    d) 7x(2x+3y);     e) 3a(3b-1);     v) 8b(3+5b).        3�    
a) -5x-10;     b)  2x2-6x;    g) -4x3-4x;    d) -6m+2n;  e) 5n2-20n;  v) -3n3+6n2;   z) -28a+35;   

T)  -a2-5ab;   i) 3n2+6nm.    4�  a) 5x+2;   b) -3x-8;    g) -27x-3x2;   d) 27x-20x2;   e) 10a-7b;          
v)  -4a+6b.      5.   a) -12(a+2);      b) -8(4a-b);   g) 4x(3x-2);   d) 7x(3x+5);   e) 9b(2a-b);               
v) 12a(2a+5);   z) 7(a+2);   T)  -10x(4x-3). 6. a)22,25, S=550.  b) 21,26, S=546. 

6.4   1� a) x2+7x+12;  b) x2+2x-15; g) a2+2a-35; d) a2-3a+2; e) 6a2+a-12; v) 15a2-ab-2b2. 2� a)  3a-

22;  b) -5a+5; g) -2a; d) a.      3� a)  n2-3n-10;  b) 2m2-3m-9; g)  6m2+mn-n2;                   d) 
n3+4n2-n-4;   e) a2-49;     v) 25a2-16.     4.  a) 5(a-3b);   b) 4a(2a-3);   g) -a(b-6);  d) 3a(3b-5a); 
e) 4(a-3b);  v) 9a(3a+2);   z) 5(a-1);   T) a(a+1).     

6.5      1.  a) a2+8a+16;  b) a2-12a+36;  g) 4a2+4a+1; d) 9a2-6a+1; e) a2-9; v) a2-49; z) a2-100; T) 
4a2-25;    2.  a) (x-2)(x+2);  b) (m-6)(m+6);    g) (b-9)(b+9);   d) (3x-7)(3x+7).     3. a) (a+4)2;   
b) (a-2)2; g) (a+1)2.        4.  a) b2+2b+1;  b) a2+6ab+9b2;    g)9a2-30a+25;    d) b2+14b+49;  
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e) 4a2+20a+25; v)  16+8m+m2;  z) a4-4a2+4; T)25+10b2+b4; i)n2-9;  k) m2-n2; l)m2-36;m) 
m4-1; n)y4-25; o)x2-4y2; o) x2-4y2; S) x2-25y2; -)9y2-x2. 5. a)a2+6a+9=(a+3)2; b)a2-
10a+25=(a-5)2; g)b2+4ab+4a2=(b+2a)2; d) 25b2+10b+1=(5b+1)2;  e) b2+16b+64=(b+8)2;  v) 
9a2-12a+4=(3a-2)2;  z) b2-14b+49=(b-7)2;  T) 36a2-12ab+b2=(6a-b)2.    6. a) 3(a-3b);   b) 
4a(3a+4);   g) 5b(a2+3b);     d)  (a-5)(a+5);           e) (3b-2)(3b+2);   v) (20-m)(20+m);   z) (x-
y)2;    T) (x+9)2;    i) (2x-5)2.    8. a) (5b-2a)(5b+2a);    b) (10a-9b)(10a+9b);   g) 2(2m-
3n)(2m+3n);   d) (x2-8)(x2+8); e) (2x+5y)2;   v) (3a-2b)2; z) (2x-5y)2;  T) (x2+5)2.    9. a) 200;  
b) 193;  g) 800;  d) 29400; e) 42000; v) 1600.   10. a) 10000;  b) 10000;  g) 10000;  d) 
40000; e) 360000; v) 90000. 

testis pasuxebi: 

a) 7x+10y 
b) -6x2-4y 

a) -4 x 
b) 6 x 

a) 4a2 
b) 5a 

a) -1 
b) 6.8 

a) 2a2b 

b)60a3b6 

g)20a2b5 

 

a)8a(3a+b) 
b) -3a(5b+6a) 

 

 

 

 

 

7.1   1.a) k(1; -4);  J(-4; 1); L(-2; -1); M(4; -3);  N(3; -4). b) Q(2; 0); R(3; 5); S(-2; -4); T(2; 2).   3.  
a) H(-2; -2); I(-2; 6); J(6;2); K(3; 2); L(9;2). b) K; J; L. g) I; H   d ) 3; 3; 6; 8. 4. ʨ)  I meoTxedi: 
A(5; 3); B(2; 1); C(2; 6). II meoTxedi:  D(-2; 2); E(-5; 2). III meoTxedi: F(-5; -5); H(-1; -3).    

        IV meoTxedi: G(5; -4).b) I meoTxedi E,F.II meoTxedi   A.  III meoTxedi B; C. IVmeoTxedi: 
D.  7.   a) 6;  b) 9;  g) 6;  d) 12   8. 28;  11.ʨ) qeTi (5; -4);  lana (-6;-4)  cotne (3;7). b) 

qeTisa da lanas Soris manZili11 kilometria.  

 

7.2   1. I(4;0) H(1;-3) J(2; -5)     I1(-1;4) H1(-4;1) J1(-3;-1).  2. A(8; -5) B(-1; -3) C(4;2).                 3)  
a) 5 erTeuliT marjvniv, 2 erTeuliT qvemoT.  b) 1 erTeuliT marjvniv, 5 

erTeuliT qvemoT   g) 3 erTeuliT marcxniv, 2 erTeuliT zemoT d) 4 erTeuliT 
marjvniv, 8 erTeuliT zemoT.   4. a) 5 erTeuliT marjvniv 4 erTeuliT qvemoT b) 7 
erTeuliT marcxniv 3 erTeuliT qvemoT g) 7 erTeuliT marcxniv 1 erTeuliT 
zemoT. d) 4 erTeuliT marcxniv 2 erTeuliT  qvemoT. 5. 3 erTeuliT marjvniv 1 

erTeuliT qvemoT. 6.  a) J(-4; 3) K(2;2) G(3;-3) H(-5;-1)    J1(-7; 7) K1(-1;6) G1(0;1) H1(-8;3)    
b) A(-3;-7) B(7;-7) C(6;-3) D(0;-2).    A1(-6;-3) B1(4;-3) C1(3;1) D1(-3;2). 7.   a)3,  b)4.  8. a) 
H1(5;1) I1(3;-2) G1(1;-2)   b)  X1( -1;1)  Y1(2;0) W1(-1;-1) Z1(3;-1) 

Tavi 7 - sakoordinato sibrtye 
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7.3   1. a) B(-5;5) C(�2;�2) D(4;2) E(5;-3) F(4;3).  Sx : B1(-5;-5) C1(-2;2) D1(4;-2) E1(5;3) F1(4;-3)  

Sy: B2(5;5) C2(2;-2) D2(-4;2) E2(-5;-3) F2(-4;3).   b)F(-5;-3) G(0;3) H(2;3) I(-5.2) J(3;-5)  

Sx:  F1(-5;3) G1(0;-3) H1(2;-3) I1(-5;-2) J1(3;5)  Sy: F2(5;-3) G2(0;3) H2(-2;3) I2(5.2) J2(-3;-5)  

g) B(-3;0) C(0;3) D(0;-4) E(-4;-1) F(-5;2)  Sx: B1(-3;0) C1(0;-3) D1(0;4) E1(-4;1) F1(-5;-2)   

Sy: B2(3;0) C2(0;3) D2(0;-4) E2(4;-1) F2(5;2)   2.a)  X(-3;4) Y(-2;-1) W(-5;2)    Sx:  X1(-3;-4)          
Y1(-2;1) W1(-5;-2)    Sy: X2(3;4) Y2(2;-1) W2(5;2)    b)  S(3;-2)  T(5;-3) R(1;-5). Sx: S1(3;2)       
T1(5;3) R1(1;5)  Sy:  S2(-3;-2)  T2(-5;-3) R2(-1;-5).     3.a) F(-5;2) G(0;3) H(-3;0). Sx: F1(-5;-2) 
G1(0;-3) H1(-3;0)  Sy: F2(5;2) G2(0;3) H2(3;0). ʩ) W(-5;2) Z(-1;2) Y(-2;3) X(-5;4).      S x: W1(-
5;-2)    Z1(-1;-2) Y1(-2;-3) X1(-5;-4).  Sy: W2(5;2) Z2(1;2) Y2(2;3) X2(5;4). 

7.4    1. a) ki b) ara  g) ki  d) ara. 2. a) 0;  4;  8    b)  0; -2; -4.  g) 0; 1�5;  3.  d) 0; -3; -6 �� y=3x. 

    2)  a) J(-4; 1) , L(-2;-1), K(1;-4) N(3;-4), M(4;-3) b) K  da N arian erT wrfeze da maT Soris 
manZilia 2.   5) a) 7 erTeuliT marcxniv da 3 erTeuliT dabla; b) 4 erTeuliT marcxniv 
da 2 erTeuliT dabla. 

 

       

 

8.1   1.  a) 7.  b) 10. g) 7.  d) 10.  e) 6.  v) -9   2. 16 an  17  3. 10; 10; 4 an 7; 7; 10.                     4. 
1,2: 1.2: 1,5   5. 7,8; 7,8; 13  an 11; 11; 6,6   6. 30; 12; 12  7.ara 

8.2    1. a) ki b) ara  g) ara  d) ara.         2.  a) 70.   b) 31.  g) 32.  d) 32,5    3.  a)12   b) 8  g)  3  d) 
8.6.   4.  a)12;  b)9;   g) 3.5.   5.  a) 0<x<24.   b) 1<x<9   g) 3<x<15   6. a) 45; 45; 90  b) 40; 
70; 140; 40; 20  7. 70; 55; 55; AC=22; AB=22; CB=6. 

testi:   1.   3.   2.   MK=SR;  KL=RQ;  ML=SQ.  3. ar SeiZleba    7+42.4   ;2.4   ;1.6 .4   12ޒ. 

 

      

 

9.1monacemebis Segroveba 

1)  I.SerCeviTi meTodi. II.aRwera. III. SerCeviti gamokiTxva. IV. aRwera.                                               
2) SerCeviTi gamokiTxvis meTodi.                                                                                                                                           
3) Catardes mikerZoebuli gamokiTxva.                                                                                                                                       

Tavi  8   - samkuTxedebi 

 

Tavi 9 - statistika 

 

4) mikerZoebuli gamokiTxva.    5) aRwera                                                                                                         
6) a)SerCeviTi meTodi. b)SerCeviTi meTodi. g)SerCeviTi meTodi.  

9.2 monacemebis klasifikacia, monacemebis warmodgenen 

      1) a)28  b)8, 4, 6, 10   g)8/28 4/28 6/28 10/28  2) 480 TanamSromels eyoleba manqana                                   
3) a)0,175 procenti, 0,125 procenti, 0,0005 procenti,                                                                              4) 
a) 5 dRis, b)7 dRis, g)21 km, d)2/21; 3/21; 5/21; 3/21; 4/21;  3/21                                                                7) 
SemTxveviT rodesac irCev adamians gamosakiTad is rasac fiqrobs im pasuxs 
geubneba, xolo mikerZoeul gamokiTxvaSi im adamianebis gamokiTxvas iwyeb, 
romlebic ici met-naklebad im azrs daeTanxmeba, risi damtkicebac(Cveneba) ginda. 
8) b) 1-6, 2-7, 3-3, 4-4, 5-5, 6-4, g)6/30; 7/30; 3/30; 4/30 5/30 4/30, 9) 6/20; 8/20; 6/20;                                                 
12) 20000 maisuri defeqtiani. 

9.3 svetovani diagrama, wriuli diagrama, piqtograma 

        1) a)1000 b)1/5; 1/4;15/100;1/10;1/5;1/10 g)20%   2) a)xarisxobrivi b)70% g)30%-iT                                  
3) a) feisbuqi b)raodenobrivi g)moswavlis pasuxi                                                                          
4)a)maisSi b)1000 g) 20%-iT d)700-iT v)moswavlis pasuxi  

5.  

km sixSire fardobiTi sixSiri 

1 4 4/15 
2 5 1/3 
3 3 1/5 

4 2 2/15 

5 1 1/15 

 

     6 .xatva-40 ,simRera-60, cekva-80 

9.4 mediana, moda, saSualo gabnevis diapazoni. 

1) 1)moda-1; 2)diapazoni-1-6 3)mediana-4 4)saSualo-5,5 

2) a)moda-14, mediana-14 ,saSualo- 50,4. ,b)mediana-8, moda-8, saSualo -52,2 

3) a)moda -0, mediana-5, saSualo-29,42, b)mediana-5, moda-2,1, ,saSualo-17,125, 
g)moda-2,3 ,mediana-8,3, saSualo-37,25, d)mediana-5,1 ,moda-0, saSualo-26,25 

praqtikuli savarjiSoebi 

5) saSualo-1, moda-2;3, mediana-1. 6) saSualo-7, moda-5;6, mediana-5,5,  7)saSualo-
3,4, moda-3, mediana-4, 8. 8,9,11,11,13,14,  9) 10,12,12,16,17,18,20,  10) 14,  11) 91, 
12)mxolod ori testiT, saSualo qulas 85-amde ver aiyvans., 13) 150, 14) 110, 18) 
a)davalebebi, b)Zili, g)15/17, e)Zili-8,16sT, sporti-1.92sT, davalebebi-0,96sT,  
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7.3   1. a) B(-5;5) C(�2;�2) D(4;2) E(5;-3) F(4;3).  Sx : B1(-5;-5) C1(-2;2) D1(4;-2) E1(5;3) F1(4;-3)  

Sy: B2(5;5) C2(2;-2) D2(-4;2) E2(-5;-3) F2(-4;3).   b)F(-5;-3) G(0;3) H(2;3) I(-5.2) J(3;-5)  

Sx:  F1(-5;3) G1(0;-3) H1(2;-3) I1(-5;-2) J1(3;5)  Sy: F2(5;-3) G2(0;3) H2(-2;3) I2(5.2) J2(-3;-5)  

g) B(-3;0) C(0;3) D(0;-4) E(-4;-1) F(-5;2)  Sx: B1(-3;0) C1(0;-3) D1(0;4) E1(-4;1) F1(-5;-2)   

Sy: B2(3;0) C2(0;3) D2(0;-4) E2(4;-1) F2(5;2)   2.a)  X(-3;4) Y(-2;-1) W(-5;2)    Sx:  X1(-3;-4)          
Y1(-2;1) W1(-5;-2)    Sy: X2(3;4) Y2(2;-1) W2(5;2)    b)  S(3;-2)  T(5;-3) R(1;-5). Sx: S1(3;2)       
T1(5;3) R1(1;5)  Sy:  S2(-3;-2)  T2(-5;-3) R2(-1;-5).     3.a) F(-5;2) G(0;3) H(-3;0). Sx: F1(-5;-2) 
G1(0;-3) H1(-3;0)  Sy: F2(5;2) G2(0;3) H2(3;0). ʩ) W(-5;2) Z(-1;2) Y(-2;3) X(-5;4).      S x: W1(-
5;-2)    Z1(-1;-2) Y1(-2;-3) X1(-5;-4).  Sy: W2(5;2) Z2(1;2) Y2(2;3) X2(5;4). 

7.4    1. a) ki b) ara  g) ki  d) ara. 2. a) 0;  4;  8    b)  0; -2; -4.  g) 0; 1�5;  3.  d) 0; -3; -6 �� y=3x. 

    2)  a) J(-4; 1) , L(-2;-1), K(1;-4) N(3;-4), M(4;-3) b) K  da N arian erT wrfeze da maT Soris 
manZilia 2.   5) a) 7 erTeuliT marcxniv da 3 erTeuliT dabla; b) 4 erTeuliT marcxniv 
da 2 erTeuliT dabla. 

 

       

 

8.1   1.  a) 7.  b) 10. g) 7.  d) 10.  e) 6.  v) -9   2. 16 an  17  3. 10; 10; 4 an 7; 7; 10.                     4. 
1,2: 1.2: 1,5   5. 7,8; 7,8; 13  an 11; 11; 6,6   6. 30; 12; 12  7.ara 

8.2    1. a) ki b) ara  g) ara  d) ara.         2.  a) 70.   b) 31.  g) 32.  d) 32,5    3.  a)12   b) 8  g)  3  d) 
8.6.   4.  a)12;  b)9;   g) 3.5.   5.  a) 0<x<24.   b) 1<x<9   g) 3<x<15   6. a) 45; 45; 90  b) 40; 
70; 140; 40; 20  7. 70; 55; 55; AC=22; AB=22; CB=6. 

testi:   1.   3.   2.   MK=SR;  KL=RQ;  ML=SQ.  3. ar SeiZleba    7+42.4   ;2.4   ;1.6 .4   12ޒ. 

 

      

 

9.1monacemebis Segroveba 

1)  I.SerCeviTi meTodi. II.aRwera. III. SerCeviti gamokiTxva. IV. aRwera.                                               
2) SerCeviTi gamokiTxvis meTodi.                                                                                                                                           
3) Catardes mikerZoebuli gamokiTxva.                                                                                                                                       

Tavi  8   - samkuTxedebi 

 

Tavi 9 - statistika 

 

4) mikerZoebuli gamokiTxva.    5) aRwera                                                                                                         
6) a)SerCeviTi meTodi. b)SerCeviTi meTodi. g)SerCeviTi meTodi.  

9.2 monacemebis klasifikacia, monacemebis warmodgenen 

      1) a)28  b)8, 4, 6, 10   g)8/28 4/28 6/28 10/28  2) 480 TanamSromels eyoleba manqana                                   
3) a)0,175 procenti, 0,125 procenti, 0,0005 procenti,                                                                              4) 
a) 5 dRis, b)7 dRis, g)21 km, d)2/21; 3/21; 5/21; 3/21; 4/21;  3/21                                                                7) 
SemTxveviT rodesac irCev adamians gamosakiTad is rasac fiqrobs im pasuxs 
geubneba, xolo mikerZoeul gamokiTxvaSi im adamianebis gamokiTxvas iwyeb, 
romlebic ici met-naklebad im azrs daeTanxmeba, risi damtkicebac(Cveneba) ginda. 
8) b) 1-6, 2-7, 3-3, 4-4, 5-5, 6-4, g)6/30; 7/30; 3/30; 4/30 5/30 4/30, 9) 6/20; 8/20; 6/20;                                                 
12) 20000 maisuri defeqtiani. 

9.3 svetovani diagrama, wriuli diagrama, piqtograma 

        1) a)1000 b)1/5; 1/4;15/100;1/10;1/5;1/10 g)20%   2) a)xarisxobrivi b)70% g)30%-iT                                  
3) a) feisbuqi b)raodenobrivi g)moswavlis pasuxi                                                                          
4)a)maisSi b)1000 g) 20%-iT d)700-iT v)moswavlis pasuxi  

5.  

km sixSire fardobiTi sixSiri 

1 4 4/15 
2 5 1/3 
3 3 1/5 

4 2 2/15 

5 1 1/15 

 

     6 .xatva-40 ,simRera-60, cekva-80 

9.4 mediana, moda, saSualo gabnevis diapazoni. 

1) 1)moda-1; 2)diapazoni-1-6 3)mediana-4 4)saSualo-5,5 

2) a)moda-14, mediana-14 ,saSualo- 50,4. ,b)mediana-8, moda-8, saSualo -52,2 

3) a)moda -0, mediana-5, saSualo-29,42, b)mediana-5, moda-2,1, ,saSualo-17,125, 
g)moda-2,3 ,mediana-8,3, saSualo-37,25, d)mediana-5,1 ,moda-0, saSualo-26,25 

praqtikuli savarjiSoebi 

5) saSualo-1, moda-2;3, mediana-1. 6) saSualo-7, moda-5;6, mediana-5,5,  7)saSualo-
3,4, moda-3, mediana-4, 8. 8,9,11,11,13,14,  9) 10,12,12,16,17,18,20,  10) 14,  11) 91, 
12)mxolod ori testiT, saSualo qulas 85-amde ver aiyvans., 13) 150, 14) 110, 18) 
a)davalebebi, b)Zili, g)15/17, e)Zili-8,16sT, sporti-1.92sT, davalebebi-0,96sT,  
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kveba-2,16sT, dasveneba-1,2sT, kompiuteri-2,4sT. v)skola-60sT, Zili-68sT, 

sporti-16sT, davalebebi-8sT, kveba-18sT, dasveneba-10sT, kompiuteri-2sT. 

    testis pasuxebi: 

1. a)Tornikesi, b)Tornike-procentuli, nika-ricxviTi 3. mediana-1, moda-1, 

saSualo-32/9. 4. mediana-2, moda-2, saSualo-2,4, 5.80% 6. moda-4 7. 150/160, 93,75% 
 
 
 
 
 

10.1   1. ʨ) 6,   ʩ) 0,   ʪ) -16,    ʫ) 10,5  2.  ʨ) 10,    ʩ)  -20,   ʪ) 2,   ʫ) 14/3 ,   ʬ) -0.5,    ʭ)19,       ʮ) 0.75,     

ʯ)  3314,   ʰ)  14/19     3. a)tolfasia, b)ar aris tolfasi. 4. ʨ) 6,  ʩ)  -3.5, ʪ) -1.7    ʫ) 1, 

ʬ)-0.75,    ʭ)-3,    ʮ)-2.2,  ʯ)39,   ʰ)-6,   ʱ) 6/7, ʲ) -6.5, ʳ)1.5   4.   ʨ) 407/9,     ʩ)780,    ʪ)  4.8,   

ʫ)  -81,   ʬ)  0.0625,   ʭ) 24,  ʮ)  48,   ʯ)  -3.5,    ʰ) 29/11,    ʱ) 144,     ʲ) - 16/13,    ʳ) 3/7   6. ʨ)  -

3,  2   ʩ) 6,   8   ʪ) 3,  -3   ʫ) -2, 4    ʬ) 0.1,  -0.9    ʭ) 30,  -16 

 

10.2   1. ʨ) -2,  6 ;  ʩ) 5, -7;   ʪ) 2,  -4;   ʫ) 0, 6;    ʬ)3.5,  2.5 ;   ʭ) 2, -12.  2. a)-2;  b) x€Ɔ; g)9, 3;  

            d) 0,5; -2,5; e)0,7; -1.7; v)0,3; 0,9; z)3,5; -4;  T)-1,5; 4,5; i)4,5; -1,5; k)±0.5; l) x€Ɔ; m) ±2/3   

10.3   1.=12.   2. 2.   3.-16.  4.20.    5. 800ʲʨʸʰ.  6. 50.   7. 1112 lari sawyisi metia .    8.  48 ʫʨ        

72 9.8, 96; 10. 0.84 ʫʨ 5.04  11. 1/5; 12.  20 varjiSis Semdeg.  13. 266.7 ʲʨʸʰ   15. 30, 31, 32  

16. 36   17.50   18. 60. 

10.4  3. a) x>3; b) x>-8; g) x<-5; d) x൑6. 5. a) 1.76; b) gantoleba WeSmaritia nebismieri x-

Tvis; g) 1.25; d) 1.5 

       testis pasuxebi: 

1)        

d 

2) a 3) b 4) d 5) 3.5 6) 5.5 7) 27  8) 1200 

 

 

 

 

 

                   Tavi 10   - gantoleba utoloba 

 

 

 

 

1.1    1.  ʨ)  ሼ2;4;6;8;10;12;14;16;18;}      ʩ) {10;212;14;16;18}     ʪ) {5;10;15;20;25;30;35}              ʫ) 

{2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37 , 41, 43, 47}                                                                                ʬ) 

{9;18;27;36;45;54;63;72;81;90;99;108;117}        ʭ){ 
1
9

; 2
9
; 

3
9
; 

4
9
;  

 5
9

;  
6
9
 ; 

7
9
; 

8
9
}.      2. ʨ) 6 �A    ʩ)15�A.  

ʪ) 26�A.    3. ʨ) 4�A; 12�A; 12�B; 20�A; 30�B; 24�A; 24�B; 42�B.   ʩ) n(A)=8;   n(B)=7                

4.     ʨ) mcdari;   ʩ) mcdari;    ʪ) WeSmariti;   ʫ) mcdari;    ʬ) mcdari;     ʭ) WeSmariti;           

ʮ) WeSmariti; ʯ) WeSmariti;            5.  ʨ) {2; 5;},  b) {1;2;3;4;6;8;12;16;24;48}                                       

ʪ)  {1;2;3;5;6;8;9;10;15;18;30;45;90}     ʫ) {14;21;28;35;42;49;56;63;70;77;84;91;98}                        

ʬ){100;150;200;250;300;350;400;450;500;550;600;650;700;750;800;850;900;950}                                 

ʭ){19;29;39;49;59;69;79;89;90;91;92;93;94;95;96;97;98;99}                                                                               

ʮ) {5;15;25;35;45;50;51;52;53;54;55;56;57;58;59; 65;75;85;95}  n(A)=2;  n(B)=10;  n(M)=13; 
n(J)=13 n(D)=18; n(K)=18; n(T)=19 

11.2    1.    ʨ) (648;  9);   ʩ)(360; 5);   ʪ)(162; 27);   ʫ) (7040; 2);   ʬ)(240; 1);   ʭ)(980;1).   2.   A�B{6}; 

A�B{2;4;6;8;10;14;20} ;         A�C{20}  A�C{4;8;12;15;20;6;10;14} ;         A�D{�};  

A�D{20;6;10;14;5; 15;25}        3. {10}; {20}; {30}     4.  ʨ) A�B{1;9}  A�B{1;4;9;15;5;13;17}.         

ʩ) A�B{11;22}.  A�B{ 4;7;11;15;22;33;44}.  ʪ) A�B{�}  A�B{ 15;20;25;40;51}.  ʫ) 

A�B{c;d}. A�B{a;b;c;d;m;n;}     5.    ʨ){100; 200;400}  ʩ) {100;200;300;400;600;800}   ʪ)4   

ʫ)5;    ʬ)3;  ʭ)6      6.  ʨ){100}   ʩ){25;50;75;100;125; 20;40;60;80;120}   ʪ) 5;   ʫ)6;   ʬ)1;   ʭ)10.  

7.  ʩ) n(A)=14; n(B)=9 ʪ) A�B{ 70}.    8.   ʨ) X{200;210;220;230;240;250;260;270;280;290} 

Y{200;205;210;215;220;225;230;235;240; 245;250;255;260;265;270;275;280;285;290;295}             

ʩ) X�Y.    ʪ) n(X)=10; n(Y)=20;      

 

 

11.3    1. n(A)=9;  n(K)=13;  n(A�K)=4; n(A�K)=18;  2. ʨ){9;11} ʩ){5;9;11;15;17;21;18;22;26;30}   

3. ʨ){A};   ʩ){4;8;12;16;20}  ʪ) A�B. 4. n(B)=18; n(C)=14; n(B�C)=11; n(B�C)=21  5. 47  6. 
68   7. 58.    9. 8.     10. 4.    12. 35. 

testi:  1.  {16, 24, 32, 40, 48. 56, 64, 72}    2.   {13, 23, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, 
63, 73, 83, 93}    3.    u.s.j (110, 72) = 1980      u.s.g(110, 72)=2                                   

5.  a) {5, 9, 11}.    b) {3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17}    g) 6.    d)  5.    6.   a) � .     b) {20, 21, 24, 25, 26}.     

g) 0.  d) 5. 

 

Tavi 11 - simravleebi 

Tavi 11 - simravle  
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1.1    1.  ʨ)  ሼ2;4;6;8;10;12;14;16;18;}      ʩ) {10;212;14;16;18}     ʪ) {5;10;15;20;25;30;35}              ʫ) 

{2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37 , 41, 43, 47}                                                                                ʬ) 

{9;18;27;36;45;54;63;72;81;90;99;108;117}        ʭ){ 
1
9

; 2
9
; 

3
9
; 

4
9
;  

 5
9

;  
6
9
 ; 

7
9
; 

8
9
}.      2. ʨ) 6 �A    ʩ)15�A.  

ʪ) 26�A.    3. ʨ) 4�A; 12�A; 12�B; 20�A; 30�B; 24�A; 24�B; 42�B.   ʩ) n(A)=8;   n(B)=7                

4.     ʨ) mcdari;   ʩ) mcdari;    ʪ) WeSmariti;   ʫ) mcdari;    ʬ) mcdari;     ʭ) WeSmariti;           

ʮ) WeSmariti; ʯ) WeSmariti;            5.  ʨ) {2; 5;},  b) {1;2;3;4;6;8;12;16;24;48}                                       

ʪ)  {1;2;3;5;6;8;9;10;15;18;30;45;90}     ʫ) {14;21;28;35;42;49;56;63;70;77;84;91;98}                        

ʬ){100;150;200;250;300;350;400;450;500;550;600;650;700;750;800;850;900;950}                                 

ʭ){19;29;39;49;59;69;79;89;90;91;92;93;94;95;96;97;98;99}                                                                               

ʮ) {5;15;25;35;45;50;51;52;53;54;55;56;57;58;59; 65;75;85;95}  n(A)=2;  n(B)=10;  n(M)=13; 
n(J)=13 n(D)=18; n(K)=18; n(T)=19 

11.2    1.    ʨ) (648;  9);   ʩ)(360; 5);   ʪ)(162; 27);   ʫ) (7040; 2);   ʬ)(240; 1);   ʭ)(980;1).   2.   A�B{6}; 

A�B{2;4;6;8;10;14;20} ;         A�C{20}  A�C{4;8;12;15;20;6;10;14} ;         A�D{�};  

A�D{20;6;10;14;5; 15;25}        3. {10}; {20}; {30}     4.  ʨ) A�B{1;9}  A�B{1;4;9;15;5;13;17}.         

ʩ) A�B{11;22}.  A�B{ 4;7;11;15;22;33;44}.  ʪ) A�B{�}  A�B{ 15;20;25;40;51}.  ʫ) 

A�B{c;d}. A�B{a;b;c;d;m;n;}     5.    ʨ){100; 200;400}  ʩ) {100;200;300;400;600;800}   ʪ)4   

ʫ)5;    ʬ)3;  ʭ)6      6.  ʨ){100}   ʩ){25;50;75;100;125; 20;40;60;80;120}   ʪ) 5;   ʫ)6;   ʬ)1;   ʭ)10.  

7.  ʩ) n(A)=14; n(B)=9 ʪ) A�B{ 70}.    8.   ʨ) X{200;210;220;230;240;250;260;270;280;290} 

Y{200;205;210;215;220;225;230;235;240; 245;250;255;260;265;270;275;280;285;290;295}             

ʩ) X�Y.    ʪ) n(X)=10; n(Y)=20;      

 

 

11.3    1. n(A)=9;  n(K)=13;  n(A�K)=4; n(A�K)=18;  2. ʨ){9;11} ʩ){5;9;11;15;17;21;18;22;26;30}   

3. ʨ){A};   ʩ){4;8;12;16;20}  ʪ) A�B. 4. n(B)=18; n(C)=14; n(B�C)=11; n(B�C)=21  5. 47  6. 
68   7. 58.    9. 8.     10. 4.    12. 35. 

testi:  1.  {16, 24, 32, 40, 48. 56, 64, 72}    2.   {13, 23, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 43, 53, 
63, 73, 83, 93}    3.    u.s.j (110, 72) = 1980      u.s.g(110, 72)=2                                   

5.  a) {5, 9, 11}.    b) {3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17}    g) 6.    d)  5.    6.   a) � .     b) {20, 21, 24, 25, 26}.     

g) 0.  d) 5. 

 

Tavi 11 - simravleebi 

Tavi 11 - simravle  
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operaciebi mTel ricxvebze, gameoreba.   

gameoreba #1 

1) a) -36  b) 19  g) -23  d) -94  e) 29  v) -14  z) 70  T) -96 

2) a) 6  b) -2  g) -23  d) -4 

3) a) -31  b) 66  g) -12  d) 74  e) -24  v) 0  z) 38  T) 52 

4) a) -48  b) 12  g) -7 

5) 1. -2  2. 17  3. -33  4. -17  5. -30  6. -50  7. -5  8. 0  9. 18 

 gameoreba #2  

1) 1. -72  2. -49  3. 30  4. -32  5. -120  6. -150  7. 80  8. 120  9. 35  10. -90  11. 64  12. -36  13. -
72  14. -60  15. 125  16. -300  17. -9  18. 12  19. -4  20. 9  21. 8  22. 0  23. -8  24. 5  25. -11  26. -5  27. 
25  28. 12  29. -4  30. 20  31. 4  32. 0-ze gayofa ar SeiZleba 

gameoreba #3 

1) 1. 0,42  2. 4,75  3. 3,6  4. 1,13  5. 5,67  6. 1,2  7. 1,67  8. 2,31  9. 0,18  10. 0,52  11. 1,15  12. 
4,25  13. 25/100  14. 13/100  15. -65/100  16. 48/10  17. 1875/1000  18. 906/100  19. -1008/1000  20. 

625/1000  21. -205/100  22. >  23. =  24. <    26. <   27. >  28. <   29. <   30. <   

gameoreba  # 4 

1) 1. 1,8  2. 0,15  3. 2,8  4. -48,8  5. -44,4  6. 12,6  7. 33,6  8. -24,6  9. 44  10. 9  11. 15,8  12. -34,5  
13. 49,14  14. -45,59  15. 6,12  16. 22,96  17. -44,96  18. 13,718  19. 44,52  20. 0,2148  21. -12,168  
22. 14,26  23. 0,899  24. -10,906 

2) 1. 1,5  2. 1000  3. 440  4. 66,5  5. -6,6  6. -161, 5  7. -283,5  8. 2,5  9. 12  10. -57,6  11. 8,75  12. 
250 

gameoreba  #5 

1) ar SeiZleba  2) ar SeiZleba  3)  SeiZleba  4) SeiZleba  5) ar SeiZleba  6) ar SeiZleba  13) 
21  14) 20  15) 36  16) 65  17) 82  18) 66  19) 21  20) 35  22) 51  23) 15  24) 133  25) 6,3  26) 104  27) 
259 

 

 



Don’t 
Copy



Don’t 
Copy

maTematikamaTematika

9,,�kOaVi

maswavleblis wigni

maTematikamaTematika

9,,�

moswavlis wigni

klasi

dafinansebulia `moswavleebis saxelmZRvaneloebiT  
uzrunvelyofis programis~ farglebSi

Don’t 
Copy


